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AKTUÁLNĚ: Žďáráček nazpíval píseň pro nemocné děti
Pěvecký sbor Žďáráček působící při ZUŠ 
F. Drdly se zapojil do projektu Nadačního 
fondu Viki, který pomáhá onkologicky ne-
mocným dětem a jejich rodinám. Pro fond 
nazpíval píseň Dík za každý nový den autor-
ské dvojice Pavel Schmidt a Jaroslav Buček. 
Nahrávka vznikla ve studiu AB Records a je 
dostupná také na YouTube kanálu sboru. 

Píseň zazněla poprvé 18. června na Dni Žďá-
ru. Nastudování, nahrávání i dirigování se 
ujal Pavel Schmidt, na klavír hrála Nonna 
Piňosová. Každý, kdo chce činnost fondu 
podpořit, může přispět na transparentní 
účet 344125966/0300. Více informací nalez-
nete na www.nfviki.cz a www.zdaracek.cz.

Marie Mokrá, pěvecký sbor Žďáráček
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BYLO JEDNOU JEDNO MĚSTO: ŽĎÁR A PRUSKO-RAKOUSKÁ VÁLKA

Vážení čtenáři,
minule jsem vyprávěl příběh domu, kde své 
dětství prožila Eva Haňková, která se letos 
dožila 101 let. Nacházel se za starým nádražím 
v dnešní Dvořákově ulici, zbytek této ulice ješ-
tě dodnes existuje. Rozsáhlý areál bývalé pily 
je zcela přestavěný. Nejblíže k místu někdejší 
vilky čp. 459 má objekt čp. 2129, kde sídlí spo-
lečnost TerraCura s. r. o. Na někdejším areálu 
pily stojí také bytový dům čp. 2135.  

V tomto čísle bych vybočil z dosavadního seri-
álu, protože v červenci uplyne 160 let od prus-
ko-rakouské války v roce 1866. Samotné naše 
město bylo místem zajímavých a také tragic-
kých událostí. Se Ždárem je spojena osobnost 
Eduarda hraběte Clam-Gallase, manžela hra-
běnky Klotildy, která byla majitelkou žďárského 
panství. Tento generál jízdy a zemský velitel 
Českého  království velel I. armádnímu sboru. 
Měl za úkol zadržet pruskou armádu postupu-
jící ze severu v oblasti Jizery. To se mu nepo-
dařilo a utrpěl sérii porážek u Hühnerwasseru, 
Podolí, Mnichova Hradiště, a především u Jičína. 
Bitva u Jičína, do níž byla zatažena jen část ze 
dvou pruských kolon, umožnila dohnat zpož-
dění pruskému II. armádnímu sboru. Přestože 
se dařilo až do noci zpomalovat pruský postup 
na Jičín, rozhodl se generál Clam-Gallas ustou-
pit, aby se zavčas připojil k hlavním rakouských 
vojskům u Hradce Králové. V bitvě a při ústu-
pu ztratil kolem 4 500 padlých vojáků a hodně 
materiálu. Byl odvolán a hlavní bitvy u Hradce 
Králové se již nezúčastnil. Po válce byl vyšet-
řován, ale žádná vina na nezdaru mu nebyla 
prokázána. 

Předchozími porážkami a ztrátami oslabení 
Rakušané byli poraženi 3. července v  rozho-
dující bitvě u Hradce Králové, kde museli čelit 
spojeným invazním silám. V bitvě padli také 
občané ze Žďáru. Bohužel, většinu jmen ne-
známe. Připomeňme alespoň Severina Vesel-
ského, který studoval před válkou v Padově. Po 

čtvrtku 5. července už nebylo žádných pochyb, 
že Rakušané prohráli. Bylo velké horko. Strach 
a hrůza předcházela všude před Prušáky (Praj-
zi). Přes Žďár ustupovaly především jezdecké 
jednotky a dělostřelectvo tří jezdeckých divizí 
směrem k  Vídni. Celému sboru těchto divizí, 
které se rozprostřely mezi Bystřicí nad Pern-
štejnem a Velkým Meziříčím, velel polní pod-
maršálek princ Wilhelm zu Schleswig-Holstein-

-Sonderburg-Glücksburg. Hlavní masa pěchoty 
a dělostřelectva zamířila od Hradce Králové 
k Olomouci. Město bylo paralyzované strachem. 
Žďárští měšťané narychlo schovávali cennosti, 
jídlo a dobytek do okolních lesů, protože se 
šířily zvěsti o krutosti pruských vojáků. Utíkali 
též někteří mladí lidé, neboť se rozšířila pověst, 
že Prušáci z Čech své vojsko doplňují, což však 
nebyla pravda. Úředníci utekli, kanceláře zavře-
li a zachovat se tak měl i starosta Karel Anto-
nides z čp. 155 (dům Tušlových). 

Je ráno pondělí 9. července. Přijela rakouská 
patrola do Žďáru a okolních vesnic. Sestávala 
z husarů a povozů, z nichž mnozí uřezali pro-
straňky na koních a ujížděli pryč, volajíce: „Pro 
Boha, utíkejte, lidičky, již jest zde Prus“. „Jaký 
pláč a naříkání nastalo nyní v rodinách, kde 
kdo co měl na šatsva a stravy, peněz a obydlí 
atd., zazdíval do sklepů, do země, do skal a kde 
jen věděl a kdo mohl, chystal se k útěku do lesů 
a ví Bůh, kam utíkat chtěl. Kolik kdo katí, vest, 
kazajek na bydle měl, vše oblékl, hůl v ruce na 
zádech ranec, v něm upraženou jížku maje, na-
pečené pekáče (placky) a s pláčem loučil s tým, 
kdo utíkati nemohl.“, jak vypráví jedna z dobo-
vých kronik. Odpoledne přicválali do města 
rakouští husaři v modrých uniformách z hesen-
sko-kaselského pluku, kteří se v něm ubytovali. 
Jednalo se o 1. lehkou jezdeckou divizi generál-
majora Leopolda barona Edelsheim-Gyulaie.

V jejich patách se hnali huláni z pomořanského 
pluku č. 9 v tmavě modrých uniformách s bílý-
mi doplňky, odtud zvaní bílí huláni (též uláni), 
a s charakteristickou čapkou. Velel jim plukov-
ník baron Diepenbroick-Grüter. Jednotka byla 
součástí 1. pruské armády a účastnila se bitev 
proti vojskům generála Clam-Gallase, přede-
vším u Mnichova Hradce. Po bitvě u  Hradce 
Králové dostal 9. hulánský pluk za úkol postu-
povat jako předsunutý předvoj (hlídka) rychle 
na jih směrem na Brno a Vídeň. Huláni postu-

povali přes Přelouč a Chotěboř a v poledne 
9. července dosáhli Vojnova Městce. Dozvěděli 
se, že před několika hodinami se tam zdržovali 
rakouští husaři, kteří městečko opustili o něko-
lik hodin dříve a ustoupili do Žďáru. Zůstali tam 
přes noc.

Je ráno úterý 10. července, svátek Sedmi bratří. 
První rota (švadrona) v čele s rytmistrem (kapi-
tánem) Schickfusem a 4. četa v čele s poručíkem 
Seckendorffem se vydaly ke Žďáru. U Stržanova 
vojáci narazili na rakouské husary. Náhle od jed-
né chalupy u silnice vyrazil rakouský důstojník 
se 40 koňmi (jezdci) s jekotem na Prušáky. Obě 
strany se vrhly čelně do sebe a po chvíli husaři 
ustoupili. Dva vozy zablokovaly silnici, když se 
jejich rakouští kočí snažili přes strmý svah ná-
spu nad silnicí dostat do volné krajiny. Z útoku 
nakonec vyvázlo maximálně jen 15 husarů. Zby-
tek byl zajat, zabit nebo poraněn. Na pruské 
straně byl zraněn na čele jeden důstojník. 

Poručík Seckendorff se svojí četou dostal roz-
kaz prohledat Žďár. Na konci města (patrně 
na konci Horní ulice) ho přivítala střelba z hu-
sarských karabin. Ve vzdálenosti 200 kroků 
od sebe spatřil dvě husarské roty rozmístěné 
v diagonální linii směrem k Vatínu. Podle jiných 
zdrojů se měli Rakušané sbírat z různých domů 
a statků. Nebyli tedy ještě připraveni ani na boj, 
ani na ústup. Měli být údajně překvapeni. Prus-
ká četa se před rakouskou převahou stáhla na 
druhý konec Žďáru (Dolní ulice) a střílela. Zatím 
před městem (patrně za Zámkem Žďárem v ny-
nější Bezručově ulici, kde nestál ještě žádný 
dům a byla tam otevřená krajina) se soustřeďo-
val celý hulánský pluk. 

Hned na začátku průzkumu města vjel do Žďá-
ru také plukovní adjutant, poručík Raso, aby 
shromáždil informace o Rakušanech. Ale ve 
výhledu mu bránil horní konec města, a proto 
se rozhodl vrátit. Všiml si věže u farního kos-
tela a vnikl do ní. Tam se pak odehrál jeden 
z dramatických příběhů, který si necháme do 
příští kapitoly. Bude zajímavá, protože si v ní 
popíšeme šarvátku mezi hulány a rakouskými 
husary za účasti desítek vojáků. Jak to všechno 
dopadlo a jak Žďár přežil pruskou okupaci, to 
se dozvíte v pokračování.

Miloslav Lopaur
historik Regionálního muzea

Slovo místostarosty města Žďáru nad Sázavou

Vážení spoluobčané, 

je mi ctí, že vás mohu opět pozdravit na 
začátku letních školních prázdnin a s  nimi 
spojených dnů dovolených. Je tu léto a léto 
budiž pochváleno. K  létu samozřejmě patří 
odpočinek i nová poznání, a to vše přispívá 
k regeneraci těla i ducha. Konečně se mohou 
rodiny na chvíli odpoutat od každodenních 
pracovních povinností a v  pohodě uskuteč-
nit plánované aktivity nebo odpočívat podle 
vlastních představ. Jsem si zároveň vědom, že 
rodiče nemohou čerpat dovolenou v celém 
období letních prázdnin. 

V loňském roce se osvědčila nabídka města 
ve spolupráci se základními školami k ote-
vření provozu prázdninových školních dru-
žin, které využilo 98 dětí. Odezva rodičů na 
letošní nabídku této služby předčila očeká-
vání. Přihlásili 172 dětí. Vycházíme vstříc po-
žadavku rodičů a každá základní škola zajistí 
ve stanoveném termínu družinu posílenou 
o pedagogy pro dvě skupiny dětí.  Pro děti je 
opět připravený pestrý program vyžití ve va-
riantě slunečných i deštivých dnů. Stravování 
dětí je zajištěno a bude probíhat obdobně 
jako v loňském roce. Jen prosím rodiče, aby 

dodržovali platná pravidla stanovená pro 
tuto prázdninovou službu. 

Víte, že se v červnu letošního roku rozběhla 
připravovaná rekonstrukce bývalé kotelny 
na Libušíně? Nová zdrojová základna bude 
obsahovat 3 plynové kotle o výkonu 4, 6 a 8 
MW s účinností přes 95 %, 1 elektrokotel pro 
provoz s příznivou cenou el. energie a varia-
bilním výkonem až 5 MW, 2 kogenerační jed-
notky o výkonu 2x 2,5MW a akumulační nádr-
ží o objemu 1000 m3. Tato zdrojová základna 
bude schopna zabezpečit dodávku tepla 
a TUV všem odběratelům ve městě. 

V  následující topné sezoně 2026/2027 bude 
ještě dodávané teplo vyrobené a nakupova-
né od firmy ŽĎAS. Předpokládáme, že v prv-
ním čtvrtletí roku 2027 budou probíhat první 
provozní zkoušky nové zdrojové základny na 
Libušíně. V průběhu léta 2027 bude provede-
na optimalizace části sítě zásobování teplem 
v  ulicích 1. máje, Barákova, Veselská a Dvo-
řákova-Smíchov. Plný provoz dodávek tepla 
z nové teplárny Libušín bude zahájen v topné 
sezoně 2027/2028. Cenotvorba pro nadchá-
zející topné období bude tvořena stejnou 
metodikou. Nákup tepla bude nahrazen 
nákupem plynu. Stanovení ceny tepla bude 
vycházet z průměrných vstupních hodnot za 
předešlá topná období. Celkové investiční 
náklady rekonstrukce teplárny činí 215 mil. Kč 
bez daně.

Zmíním ještě jednu radostnou událost. Do-
šlo k dokončení a předání rozsáhlé stavební 
rekonstrukce budovy Domova klidného stá-
ří v ulici Okružní. Klienti se dočkali přímého 
bezbariérového vstupu od výtahu k venkov-

ní zastřešené pergole a do zahrady, výmě-
ny oken s  venkovními žaluziemi, zateplení 
pláště budovy a energetické soběstačnosti 
v podobě nainstalované střešní fotovoltaické 
elektrárny.  Pestrý odpočinkový pobyt klientů 
pod venkovní pergolou zpříjemní dva velké 
záhony s květinami.

Vážení spoluobčané, přeji vám prázdnino-
vé dny plné nových zážitků a šťastný návrat 
z cest, které v průběhu prázdnin se svými ro-
dinami uskutečníte. 
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Co je nového? Aneb poznámky z rady

„I když nás začátek léta trochu vyzkoušel 
dešti, slunce už vítězí a před námi jsou ty 
pravé tropické dny. Aby byl váš letní odpoči-
nek ještě lepší, naše město vás čeká s řadou 
hudebních a kulturních zážitků. Přeji vám 
krásné a nezapomenutelné léto!“ A nyní ně-
kolik poznámek z rady města.

Čistý převoz
Pokud potkáte po Žďáře dvě nová elek-
troautíčka, tak jsou naší příspěvkové orga-
nizace Sportis. Využije je na převozy v rámci 
města. Pořízena budou s  pomocí spolufi-
nancování SFŽP.

Fond Vysočiny a sportoviště, klubovny a tá-
borové základny
Schválili jsme realizaci projektu z fondů Kraje 
Vysočina. Projekt je zaměřen na zvýšení bez-
pečnosti a kvality zázemí turistické základ-
ny ve Skleném u Fryšavy, kterou provozuje 

naše příspěvková organizace. Tato základna 
dlouhodobě slouží jako místo pro pořádání 
lyžařských výcviků, škol v přírodě, adaptač-
ních kurzů, táborů a soustředění zejména pro 
školy ze Žďáru nad Sázavou a okolí. 

Podpora prorodinných služeb
Město se snaží dlouhodobě podporovat 
činnosti, které jsou z pohledu potřeb oby-
vatel města důležité. Jednou z takových ob-
lastí je podpora prorodinných služeb, která 
zahrnuje aktivity zaměřené na rodiny s dět-
mi, seniory, prevenci krizových situací v ro-
dinách a zajištění péče o děti předškolního 
věku. Proto jsme schválili finance právě na 
tyto aktivity. Mimo jiné pro Family Point 
nebo Rodinné centrum Srdíčko.

Zakázka na odpadové hospodářství 
a skládkování
Vyhlásili jsme veřejnou zakázku na služby 
odpadového hospodářství a skládkování 
SKO (směsný komunální odpad). Je nutné 
komplexně služby odpadového hospo-
dářství a skládkování SKO nově vysoutěžit 
s  podmínkami odpovídajícími aktuální si-
tuaci a legislativě v odpadovém hospodář-
ství města.  

Rekonstrukce Domu klidného stáří a býva-
lého městského úřadu
Schválili jsme dodatky na snížení energe-
tické náročnosti na probíhající rekonstruk-

ce, které pomohou s financováním. Myslím, 
že po skončení budeme mít krásné oprave-
né budovy, které budou sloužit obyvatelům 
města.

Memorandum k rychlobruslařské hale
Projednali jsme uzavření memoranda se 
státem k  výstavbě nové rychlobruslařské 
dráhy. Zvážili jsme všechna pro a proti 
a  nakonec zastupitelstvu doporučili uza-
vření. Považujeme toto rozhodnutí za pří-
ležitost pro město a to nejenom v oblasti 
sportu. Město by mohlo samozřejmě uše-
třit řádově stovky milionů korun na stejně 
plánovanou obnovu „zimáku“ a investovat 
je někam jinam, ale zároveň je to příleži-
tost posouvat třeba obchvat města nebo 
jiné projekty související třeba s  doprav-
ní infrastrukturou. Nakonec se na znění 
shodlo i všech 23 přítomných zastupitelů 
na již proběhlém zastupitelstvu. Nezna-
mená to definitivní rozhodnutí, je to za-
čátek možné spolupráce a na konci může 
být vlastní realizace téměř třímiliardového 
projektu ve Žďáře.  

Vše se do poznámek nevejde. Jenom pro-
jednávání mnoha změn územního plánu 
zabralo mnoho času a tak sledujte stránky 
města, kde jsou záznamy z  jednání rady 
i  zastupitelstva. Nebo nám napište na 
naše emaily. Jsou také na webu města. Pří-
jemné dny!

Vladimír 
Novotný

radní města  
Žďár nad 
Sázavou

SERIÁL: MĚSTSKÁ ZELEŇ V SOUVISLOSTECH

Neviditelný život města: půda
Půda patří mezi nejcennější přírodní zdro-
je, přesto jí ve městech často nevěnujeme 
pozornost. Vzniká velmi pomalu působením 
hornin, vody, vzduchu a živých organismů. 
Zadržuje vodu, ukládá živiny a vytváří pro-
středí pro růst rostlin.

Ve městech však bývá půda výrazně po-
změněna lidskou činností. Často se setká-
váme s navážkami, překopy nebo zbytky 
stavebních materiálů. Na rozdíl od volné 
krajiny bývá také méně biologicky aktivní 
a chudší na půdní organismy, které pomá-
hají udržovat její úrodnost a schopnost za-
držovat vodu.

Tyto problémy se výrazně projevují také 
na stromech. Mnoho lidí si myslí, že stro-
mu stačí otvor v chodníku kolem kmene. 
Ve skutečnosti je mnohem důležitější to, 
co se nachází pod povrchem. Zásadní není 

velikost otvoru, ale objem kvalitního pro-
kořenitelného prostoru. Kořeny potřebují 
dostatek místa pro růst, příjem vody a živin 
i stabilní ukotvení stromu. Pokud mají k dis-
pozici jen malý objem půdy sevřený mezi 
základy, sítěmi a konstrukcemi komunikací, 
strom bude strádat bez ohledu na péči.

Samotný zpevněný povrch přitom nemusí 
být hlavním problémem. Pokud je umožněn 
přístup vody a vzduchu a pod povrchem se 
nachází dostatečný objem kvalitní půdy, 
mohou stromy dobře růst i v dlážděných 
ulicích nebo na náměstích.

Proto se při moderních výsadbách využívají 
speciální konstrukční vrstvy a strukturální 
substráty, ty spojují požadavky na únosnost 
chodníků a komunikací s potřebami stromů. 
Vytvářejí pod povrchem prostor, kde mohou 
kořeny dlouhodobě prosperovat.

Zdravá půda je základem nejen pro stromy, 
ale pro fungování celého městského pro-
středí. To, co není vidět pod zemí, často roz-
hoduje o tom, jak bude naše obec vypadat 
za několik desítek let.

 Jiří Hemza
správce zeleně

Město digitalizuje úřad, pomůže i nový voicebot

Žďár nad Sázavou pokračuje v modernizaci 
městských technologií, vnitřního fungování 
úřadu i služeb pro veřejnost. Město zavádí 
nové digitální nástroje, rozvíjí Portál občana, 
využívá 5G kamery a posiluje kybernetickou 
bezpečnost. Jednou z novinek je také hlasový 
asistent, který pomáhá veřejnosti s nejčas-
tějšími telefonickými dotazy.

Voicebot odpoví i mimo úřední hodiny
Voicebot uleví pracovníkům informační 
kanceláře od opakujících se telefonátů. 
Hlasový asistent je k dispozici 24 hodin 
denně 7 dní v týdnu. Volajícím pomůže se 
základní orientací, rezervací termínu nebo 
informacemi k platbě za odpad.

Pokud požadavek nedokáže vyřídit sám, 
přepojí volajícího na odpovídajícího pra-
covníka. V případě nedostupnosti konkrét-
ního úředníka nabídne další postup. Pro 
veřejnost má být hlavním přínosem to, že 
se dovolá i mimo úřední hodiny a na běžné 
dotazy dostane odpověď bez čekání a zby-
tečného přepojování.

Voicebot se bude po spuštění dál učit na 
reálných dotazech veřejnosti. Je proto po-
třeba počítat s tím, že jeho úspěšnost se 
bude postupně zvyšovat. Zkušenost z kraj-
ského úřadu ukazuje, že při spuštění zvlá-
dl voicebot správně zodpovědět přibližně 
60 procent dotazů. Po třech měsících se 
úspěšnost zvýšila zhruba na 95 procent. 
Podobný vývoj se očekává také ve Žďáře.

Digitalizace ušetří čas
Voicebot je součástí širšího digitalizační-
ho projektu s rozpočtem okolo pěti mili-
onů korun. Ten zahrnuje také robotickou 
procesní automatizaci a portál otevřených 
dat. Automatizace pomůže se zpracováním 
rutinních úředních úkonů, například faktur, 
přestupků nebo upomínek. Město tím chce 
ušetřit čas zaměstnancům úřadu. Ti se pak 
budou moci více věnovat činnostem, kde je 
potřeba jejich odborný úsudek nebo osob-
ní komunikace s občany.

Portál občana propojí městské agendy
Další významnou investicí je moderniza-
ce městského eGovernmentu s rozpočtem 
přibližně 15 milionů korun. Město díky ní 
zjednodušuje komunikaci občanů s úřadem 
a propojuje klíčové městské agendy do jed-
noho funkčního celku.

Součástí projektu je moderní Portál obča-
na. Ten nabízí například on-line přehled 
o poplatcích nebo podávání žádostí. Město 
současně modernizuje ekonomický infor-
mační systém, který sjednotí správu financí 
města a jeho příspěvkových organizací.

5G senzory pomohou v dopravě
Město zároveň zavádí 5G technologie. Pro-
jekt s rozpočtem 5,5 milionu korun rozšiřuje 
možnosti městského dohledu o mobilní 5G 
kamery. Ty budou městu poskytovat statis-
tická data, pomohou zvýšit bezpečnost na 
přechodech a umožní vyhodnocovat inten-

zitu dopravy, pohyb chodců nebo cyklistů.
Součástí řešení jsou také prvky umělé in-
teligence. 

Data bude možné přenášet a vyhodnocovat 
okamžitě, město tak bude schopné rychleji 
reagovat na dopravní situace i mimořádné 
události. Senzory bude možné instalovat na 
kterýkoliv sloup veřejného osvětlení a díky 
napojení na 5G nebudou závislé na lokál-
ních možnostech připojení. První kamera 
už slouží k vyhodnocení provozu v lokalitě 
Komenského.

Kyberbezpečnost ochrání data i služby
Nejrozsáhlejším z aktuálně probíhajících 
projektů je zvýšení kybernetické bezpeč-
nosti města. Město ho realizuje ve spolu-
práci se společností SATT a jeho rozpočet 
činí přibližně 30 milionů korun. Důležitou 
součástí modernizace je nová serverovna. 
Ta už je hotová a vytváří bezpečnější a spo-
lehlivější technické zázemí pro fungování 
městských systémů. 

Projekt má zajistit, aby městské počítačové 
systémy fungovaly spolehlivě a byly chrá-
něny před případnými útoky nebo výpadky. 
Posílí stabilní a bezpečné fungování IT in-
frastruktury, ochrání městská data i on-line 
služby a pomůže zajistit provoz důležitých 
služeb také při výpadcích infrastruktury. 
Vyšší úroveň bezpečnosti se dotkne úřadu, 
škol i městské policie.

(red)

V šesti lokalitách města začnou platit třicítky a jiná opatření

Dopravní opatření, která mají zklidnit pro-
voz v sídlištích, zvýšit bezpečnost chodců 
a cyklistů a usnadnit průjezd záchranářům, 
se posouvají do další fáze. Město po veřej-
ných projednáních v šesti lokalitách připra-
vuje jejich vyznačení, to má začít v srpnu.

Město pokračuje v přípravě dopravních 
změn v sídlištích (mimo hlavní komunikace). 
Po podzimním představení opatření v Před-
nádraží se postupně uskutečnila veřejná 
projednání pro všech šest řešených oblastí.  
Změny se kromě Přednádraží dotknou i cen-
tra a širšího centra města, dále pak sídlišť 
Libušín, u polikliniky a průmyslové školy.

Obyvatelé se mohli seznámit s navrženými 
jednosměrkami, obytnými zónami a zó-
nami s maximální povolenou rychlostí 30 
km/h a doplnit k nim své připomínky. Pozor, 
snížení rychlosti na max. 30 km/h se bude 
týkat pouze vnitřních částí sídlišť. Hlavní 
tahy městem zůstanou ve stávajícím režimu 
a případně budou doplněny vyznačenými 
plochami pro parkování. Podrobné plány 
budou zveřejněny na webu parkovanizdar.cz, 
své dotazy a připomínky můžete směřovat 
na e-mail parkovani@zdarns.cz.

Nyní město vypisuje veřejnou zakázku na 
realizaci dopravního značení. Pokud půjde 

vše podle předpokladů, nové vodorovné 
i svislé značení začne v jednotlivých loka-
litách postupně vznikat od srpna do října. 

Po předchozím upozornění bude nutné, 
aby řidiči v konkrétních místech neparko-
vali a  firma měla prostor umístit značení. 
V opačném případě se majitel vozu vysta-
vuje riziku odtahu. Omezení by mělo trvat 
zpravidla přibližně jeden den. Na jednotlivé 
termíny upozorní předem přechodné do-
pravní značení přímo v konkrétních ulicích 
a místech. Plán uzavření ulic bude také vy-
věšen na webu města.

Připravovaná opatření mají přinést klid-
nější a přehlednější dopravu uvnitř sídlišť. 

Důležitým cílem je také lepší průjezdnost 
města pro vozidla integrovaného záchran-
ného systému. Průjezd hasičů, záchranářů 
nebo policie bývá někdy v sídlištních ulicích 
komplikovaný, zejména kvůli nedodržování 
pravidel parkování a nedostatku místa na 
průjezd.

Změny mají zvýšit bezpečnost chodců a cyk-
listů, především dětí. Nižší rychlost a jas-
nější dopravní režim pomohou zklidnit uli-
ce, ve kterých se lidé pohybují mezi domy, 
školami, hřišti nebo zastávkami. Opatření 
zároveň vytvoří lepší podmínky pro pěší 
a cyklistickou dopravu a zlegalizuje stovky 
parkovacích míst.

(red)
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Rychlobruslařská hala ve Žďáře? Uvidíme, jsme na začátku

Stát hledá místo pro významnou sportov-
ní investici a Žďár je jedno z míst, kde by 
v  budoucnu mohla vzniknout rychlobrus-
lařská hala s nadregionálním významem. 
Zastupitelstvo města schválilo memorand-
um o spolupráci se státem při prověřování 
možné výstavby haly u zimního stadionu. 
Dokument ale neznamená schválení stav-
by ani souhlas s jejím umístěním. Město 
jím pouze potvrzuje, že chce se státem dál 
jednat a připravit podklady pro další roz-
hodování.

Zastupitelstvo schválilo ve čtvrtek 11. červ-
na memorandum o spolupráci se státem. 
Pro jeho přijetí hlasovalo všech 23 přítom-
ných zastupitelů. Memorandum ale není 
rozhodnutím o stavbě. Neřeší konečnou 
podobu haly, její financování ani závazek 
města projekt uskutečnit. Hala by navazo-
vala na zimní stadion, počítá se ní na místě 
stávajícího asfaltového oválu. 

„Neznamená to, že by tím už bylo něco 
rozhodnuto,“ uvedl starosta Martin Mr-
kos. Město podle něj musí nejprve znát 
dopady, přínosy i rizika případné investi-
ce. Důležitým podkladem bude dopadová 
studie, kterou zadal Kraj Vysočina a která 
má podrobně zhodnotit výhody, nevýhody 
i příležitosti projektu. Hotová má být do 
10. července.

Pokud by se projekt ukázal jako proveditel-
ný a pro město výhodný, investorem a pro-
vozovatelem by byl stát. Město by v tako-
vém případě nemuselo samo financovat 
rozsáhlou obnovu zimního stadionu, která 
by si vyžádala stovky milionů korun. Ušet-
řené prostředky by pak mohlo využít na jiné 
potřebné projekty, například na bydlení, 
koupaliště, hřiště nebo veřejný prostor.

Současný záměr počítá s tím, že by rekon-
struovaná ledová plocha nezanikla, ale 
stala se součástí nového areálu. Hokejisté, 
krasobruslaři, školy i běžní bruslaři by moh-
li získat lepší zázemí a kvalitnější podmínky. 

Město chce, aby případný areál nesloužil 
pouze vrcholovému sportu, ale také míst-
ním klubům, dětem, školám a veřejnosti.

Další jednání se zaměří také na dopravu, 
parkování a dopady na okolí sportovního 
areálu. Součástí debat bude i budoucnost 
pouti, která ke Žďáru dlouhodobě patří. 
Město chce prověřit řešení, které zachová 
její konání ve stávající lokalitě a v obdob-
ném rozsahu. Záměr může otevřít i další 
témata, která Žďár dlouhodobě řeší se stá-
tem. Patří mezi ně dopravní napojení města 
nebo pokračování obchvatu. 

(red)

V okolí města vyrostla místa k odpočinku, opravená je i studánka

Hned šest nových dřevěných přístřešků 
dává Žďárákům lákavý důvod vyrazit na 
procházku do okolí města. Odpočinková 
místa vznikla v různých lokalitách, u Kři-
váku město zároveň obnovilo studánku 
a upravilo její okolí.

Město právě dokončuje projekt, který zpří-
jemní procházky i vyjížďky v krajině kolem 
Žďáru. V šesti lokalitách přibyly dřevěné 
přístřešky s posezením, kde si lidé mohou 
odpočinout, schovat se před sluncem nebo 
si udělat zastávku s něčím na zub při cestě 
krajinou.

Dvě odpočinková místa vznikla severozá-
padně od města směrem k Mělkovicím a ke 
Křiváku. Další lidé najdou u Přední Vetly, 
mezi Radonínem a Vetlou, u cesty směrem 
k Novému rybníku a Borovině a také v okolí 
Radonína.

Přístřešky jsou vyrobené ze smrkové kula-
tiny, půlkulatiny a hoblovaného smrkového 
řeziva. Zhotovitel dřevo ošetřil proti škůd-
cům, houbám a plísním a následně použil 
bezbarvou olejovou lazuru. Posezení tak má 
přírodní vzhled a zapadá do okolní krajiny.

Součástí projektu je také obnova studánky 
U Křiváku. Město nechalo očistit kamenný 
chodník, odstranit betonové sokly po pů-
vodních lavicích, opravit a natřít kovové zá-
bradlí a osadit novou nerezovou výtokovou 

trubku. Práce zahrnují také opravu betono-
vého poklopu, nové opláštění zdroje a vy-
čištění studánky.

„Bezprostřední okolí Žďáru nabízí spoustu 
míst k aktivnímu odpočinku, relaxaci nebo 
rekreačnímu sportu. Proto se nesoustře-
díme jen na vnitřek města, ale snažíme se 
zvelebovat i místa v krajině kolem Žďáru, 
aby byla nejen pro Žďáráky místy příjem-
nějšími a dostupnějšími," shrnuje starosta 
Martin Mrkos.

Zhotovitelem je společnost DP Kovo Design 
s. r. o. Náklady činí 545 tisíc korun včetně 

DPH a město na projekt získalo dotaci ve 
stejné výši.

Projekt odpočinková místa a obnova stu-
dánky byl financován Evropskou unií

(red)

Zábava i historie. U Věžičky vznikne komunitní místo

Žďárská radnice připravuje první kroky 
k  dočasné proměně prostoru u Věžičky 
ve Žďáře 3. Takzvaný taktický urbanismus 
má pomoci ověřit, co místním obyvatelům 
v území chybí a jak by mohl prostor fungo-
vat do budoucna.

Město začíná pracovat s konceptem dočas-
né úpravy prostoru na Věžičce. Nejde o ho-
tový ani pevně daný návrh, ale o pracovní 
směr, který by měl městu pomoci zjistit 
potřeby místních obyvatel a zapojit je do 
dalšího plánování. Pokud se první etapa 
osvědčí, pokračování by mohlo v dalších le-
tech přijít formou menších zásahů také ve 
vnitroblocích ve Žďáře 3.

Stavebně nenáročné a hlavně ne definitiv-
ní řešení by mělo pomoci vytvořit u Věžičky 
komunitní místo pro setkávání, odpočinek, 
hru i drobné sportovní aktivity. Právě taktic-
ký urbanismus umožňuje vyzkoušet úpravy 
v menším rozsahu, s přiměřenými náklady 
a s možností je podle zkušeností upravit 
nebo změnit. Město tak chce před realiza-
cí definitivního řešení nejdříve ověřit, co 
v místě skutečně funguje.

Připravovaný koncept počítá s tím, že by 
prostor mohl nabídnout několik zón. Jedna 
by měla sloužit dětem a hře, další odpočin-
ku, posezení nebo sousedskému setkávání. 

Uvažuje se také o menší části pro pohyb 
a  sport dospívajících. Součástí by mohly 
být sedací prvky, lehátka, houpačky, herní 
prvky, jednoduché sportovní vybavení nebo 
třeba multifunkční instalace.

Důležitou roli má mít i odkaz na historii. 
Věžička i celé sídliště mají výrazný archi-
tektonický a urbanistický charakter. Do-
časná úprava by proto měla využít genia 
loci a pracovat s pamětí místa, například 
prostřednictvím výstavy fotografií nebo 

doprovodných aktivit věnovaných historii 
lokality.

Město chce zároveň zapojit místní komuni-
tu. Prostor by se neměl navrhovat od stolu, 
ale ve spolupráci s místními lidmi. Dočasná 
instalace by tak mohla sloužit nejen k poby-
tu, ale také jako nástroj pro sběr podnětů. 
Na konci letošního roku by město mělo zku-
šenosti vyhodnotit a využít je jako základ 
pro zadání trvalého a dlouhodobého řešení.

(red)
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Radnice připravuje firemní bydlení na Klafaru

Žďárská radnice připravuje se společností 
LOGADA KLAFAR s. r. o. projekt firemního by-
dlení na Klafaru. Vzniknout mají dva bytové 
domy se 42 byty. Jeden dům bude sloužit 
městu, druhý si ponechá soukromý partner 
pro firemní bydlení. Záměr už schválilo za-
stupitelstvo města.

„Město chce rozšířit nabídku bydlení ve Žďá-
ře nad Sázavou a zároveň podpořit místní 
zaměstnavatele. Proto uzavřelo formou 
koncese partnerství s firmou DEL prostřed-
nictvím společnost LOGADA KLAFAR. Sou-
kromý partner má na Klafaru postavit dva 
bytové domy, každý s 21 byty. Jeden dům 
bude po dokončení postupně přecházet do 
vlastnictví města, druhý zůstane společnos-
ti LOGADA KLAFAR s. r. o.  a bude sloužit pro 
firemní bydlení,” shrnuje starosta města 
Martin Mrkos.

Město pro tento účel prodá společnosti 
LOGADA KLAFAR  pozemky. Firma na nich 
následně zajistí výstavbu obou domů a vy-
buduje také veřejný prostor v jejich okolí. 
V domech budou i nebytové prostory pro 
služby, které mohou využít lidé z širokého 
okolí. Součástí projektu budou i garážová 
stání v podzemí. Každý ze 42 bytů má mít 
vlastní garážové stání, další stání budou 
sloužit pro komerci a návštěvy.

Město získá do svého bytového fondu 21 no-
vých bytů. Byty bude město odkupovat  za 
cenu určenou znaleckým posudkem v době 
kolaudace po dobu 10 let . Pokud město 

získá dotaci, vykoupí v prvním roce po ko-
laudaci 11 bytů a zbývajících 10 bytů bude  
odkupovat postupně, vždy  jeden byt ročně 
po dobu deseti let. Pokud město na dotaci 
nedosáhne bude město odkupovat dva byty 
ročně po dobu deseti let.  Výhodou tohoto 
modelu je, že město nezaplatí všechny byty 
najednou, ale pronajímat si  je bude hned 
od začátku podle vlastních podmínek. Sou-
časně bude firmě hradit takzvanou platbu za 
dostupnost bytů. Tu by mělo pokrýt vybrané 
nájemné.

Druhý bytový dům zůstane společnosti LO-
GADA KLAFAR a bude sloužit pro firemní by-
dlení. I tyto byty rozšíří nabídku bydlení ve 
městě formou nájemního bydlení, po doho-
dě s městem budou sloužit vybraným pro-
fesím. Byty mohou pomoci firmám získat 
nebo udržet zaměstnance, kteří chtějí ve 
Žďáře pracovat, ale narážejí na nedostatek 
kvalitního bydlení. 

Zájem o firemní bydlení potvrdil také prů-
zkum mezi firmami. Nové byty by měly být 
k dispozici v letech 2027 až 2028. Zaměstna-
necké (firemní bydlení) je tak další ze seg-
mentů bydlení, které město připravuje nebo 
na kterém se podílí. Pro připomenutí to 
jsou Dr Drože (startovací), Batyskaf a horní 
Okruzni (družstevní), přestavba svobodáren 
(bezbariérové), Novoměstská a blok C Sá-
zavská (městské družstevní) a další.

„Zaměstnanecké bydlení je příležitost po-
moci místním firmám, aby  si udržely nebo 
získaly zaměstnance. Pokud se místním 
firmám nebude dařit, Žďár to velmi rychle 
pocítí. Práce je alfa a omega rozvoje města 
a bez zaměstnanců to nejde. Mnohdy lidé 
odejdou jinam ne kvůli práci samotné, ale 
současně kvůli lepšímu přístupu k bydlení,” 
dodává Mrkos.

(red)

Prázdninové družiny letos využije téměř dvojnásobek dětí

Prázdninový provoz školních družin bude 
ve Žďáře pokračovat i letos. Město ho po-
prvé nabídlo loni jako pilotní novinku rodi-
čům dětí z prvních stupňů základních škol. 
Zájem rodičů letos výrazně vzrostl.

Město naváže na loňskou novinku a také 
o letošních letních prázdninách zajistí pro-
střednictvím svých čtyř základních škol 
provoz školních družin. Zatímco loni se do 
prázdninových družin přihlásilo 91 dětí, le-

tos jich je už 172. Přihlašování je uzavřené.
Vyšší zájem se projeví i v organizaci provo-
zu. V každé ze čtyř základních škol budou 
letos fungovat dvě skupiny.

Prázdninové družiny se postupně otevřou 
ve všech městských základních školách. Od 
14. do 18. července zajistí provoz ZŠ Komen-
ského 2, kam je přihlášeno 44 dětí. Od 21. do 
25. července bude následovat ZŠ Švermova 
se 47 dětmi. V srpnu se družiny přesunou do 

ZŠ Komenského 6, kde od 11. do 15. srpna 
využije provoz 35 dětí, a do ZŠ Palachova, 
která od 18. do 22. srpna přivítá 46 dětí.

Děti budou mít zajištěné také obědy. Ve 
většině termínů využijí jídelnu ZŠ Švermo-
va, výjimkou bude ZŠ Palachova, kde oběd 
připraví místní školní jídelna. Cena jednoho 
oběda je 105 korun, úhrada za školní druži-
nu činí 30 korun za týden.

(red)

Město znovu vysoutěží odpadové služby

Žďár nad Sázavou připravuje dvě veřejné za-
kázky v oblasti odpadového hospodářství. 
Jedna se týká zajištění skládky pro směsný 
komunální odpad, druhá služeb nakládání 
s odpady bez skládkování a spalovny.

Město připravuje novou veřejnou zakázku 
na zajištění skládky pro směsný komunální 
odpad. Reaguje tím na situaci, kdy dosa-
vadní smluvní partner, společnost AVE CZ 
odpadové hospodářství s. r. o., vypověděl 
smlouvu z roku 2021 z důvodů na své straně.

Při výběru nového dodavatele nebude hod-

notit pouze samotný poplatek za skládko-
vání. Důležitou roli bude mít také vzdále-
nost zařízení od Žďáru, protože dopravní 
náklady výrazně ovlivňují celkovou cenu 
služby. Část směsného komunálního odpa-
du bude město i nadále vozit do spalovny 
v Brně. Loni vyprodukoval Žďár nad Sázavou 
3 250 tun směsného komunálního odpadu. 
Z toho 2 320 tun zamířilo na skládku. Za 
skládkování město zaplatilo 12,05 milionu 
korun bez DPH.

Druhá připravovaná zakázka se týká naklá-
dání s odpady města. Nezahrnuje skládko-

vání ani spalovnu, které má město zasmluv-
něné samostatně. Stávající smlouva na 
služby nakládání s odpady je uzavřena se 
společností AVE CZ odpadové hospodářství 
s. r. o. Postupně k ní vzniklo 20 dodatků.

Nové výběrové řízení má nastavit smluvní 
podmínky tak, aby odpovídaly aktuální le-
gislativě v odpadovém hospodářství i sou-
časným potřebám města. Také tato smlouva 
bude uzavřena na dobu neurčitou. Předpo-
kládaná hodnota zakázky za čtyři roky plně-
ní činí 67 milionů korun bez DPH.

(red)

Místa pro přecházení jsou bezpečná, mohou sloužit i dětem

V souvislosti se vznikem školní ulice a dal-
ších dopravních opatření v lokalitě Ko-
menského se objevují dotazy na chybějící 
přechody pro chodce. Mezi strategické cíle 
mobility města patří vytvoření sítě bezpeč-
ných koridorů, které dětem umožní pohy-
bovat se bez doprovodu rodičů. 

Na cestě do školy musí děti překonat ne-
jednu silnici, ale ne všude je přechod pro 
chodce. Někde je místo přechodu tzv. místo 
pro přecházení. Přechod pro chodce má jiné 
parametry než místo pro přecházení, pře-
chod je pro řidiče zřetelně označen a chod-
cům poskytuje formálně vyšší míru ochrany 
danou pravidly silničního provozu. 

To však neznamená, že místo pro přecháze-
ní je nebezpečné nebo naopak, že na pře-
chodu má chodec absolutní přednost. Místo 
pro přecházení je stavebně upravený pro-
stor pro chodce, který nemá svislé dopravní 
značky ani známou bílou „zebru“. Může být 

vyznačeno přerušovanou čárou na vozov-
ce. Na rozdíl od klasického přechodu zde 
chodec nemá přednost před projíždějícími 
vozidly. Takové místo je např. na křižovatce 
u Orlovny nebo v místě dřívějšího přechodu 
u bývalé pošty v Brodské.

V místě pro přecházení je možné silnici 
bezpečně přejít, pokud se chodec chová 
obezřetně, sleduje provoz a nevstupuje do 
vozovky bez dostatečného rozhledu. Bez-
pečnost na silnici je vždycky výsledkem 
kombinace kvalitního dopravního řešení 
a odpovědnosti všech účastníků provozu.

Město se zabývá záměrem, zda vybudovat 
přechod pro chodce v ulici Revoluční, který 
zlepší podmínky pro bezpečný pohyb pě-
ších. Nový přechod ale není možné zřídit 
jen na základě přání nebo subjektivních 
pocitů. Přechod musí splňovat řadu tech-
nických a bezpečnostních parametrů stano-
vených příslušnými normami, vyžaduje sta-

vební projekt i povolení. Zároveň chceme 
rozhodnutí opírat o skutečná data, zejména 
o měření intenzity provozu a průzkum, kde 
přesně děti ulici přechází.

Přechod není jenom zebra 
Každý přechod musí mít vybudovanou do-
statečnou nástupní plochu, musí být také 
dostatečně osvětlen veřejným osvětlením.  
Přechod musí být dostatečně zatížen jak 
pěší, tak motorovou dopravou. Jako po-
můcka slouží čísla minimálně 50 chodců za 
hodinu a zároveň minimálně 200 vozidel za 
hodinu.

Proto příprava nového přechodu přes ulici 
Revoluční potrvá výrazně déle než zavede-
ní školní ulice. Dopravní opatření v lokali-
tě Komenského bylo možné zavést rychle 
a  které přinesla okamžité zvýšení bezpeč-
nosti dětí při cestě do školy. 

Martin Vrána
koordinátor projektu městské mobility

Místo k přecházení Přechod pro chodce
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Ztráty a nálezy

Finanční odbor městského úřadu ozna-
muje, že na ztráty a  nálezy byly od 
18. května do 10. června předány násle-
dující nálezy:

Ztraceno | nalezeno:

	✱ Svazek klíčů |u nádraží

	✱ Plyšová hračka |na náměstí Republiky

	✱ Fotoaparát |v ZR 3

	✱ Kabelka |v ul. Jihlavská

	✱ Finanční hotovost |v ul. Dolní

	✱ Čepice + klíč |na pouti

	✱ Hodinky |u 6. MŠ

Bližší informace poskytne Alena 
Benešová tel.: 566 688 146, e-mail: 
alena.benesova@zdarns.cz nebo osob-
ně v kanceláři finančního odboru.

Kronika města Žďáru nad Sázavou

Aktuální počet obyvatel
Město Žďár nad Sázavou mělo ke dni 
17.  června 2026 celkem 19 214 občanů ČR 
přihlášených k trvalému pobytu.

Statistika: květen 2026 - 19 230, du-
ben 2026 - 19 261, březen 2026 - 19 285, 
únor 2026 - 19 532, leden 2026- 19 358, pro-
sinec 2025 - 19 371, listopad 2025 - 19 397, 
říjen 2025 - 19 405, září 2025 - 19 414 srpen 
2025 - 19 440, červen 2025 - 19 486

Narozené děti
Ondřej Semrád 	 16. 5. 2025	 ZR 3
Prokop Rosecký	 10. 3. 2026	 ZR 5
Anna Hronová 	 21. 3. 2026	 ZR 3

*Narodilo se vám děťátko? Pokud chcete 
tuhle radostnou novinu zveřejnit ve Žďár-
ském zpravodaji nebo se zúčastnit vítání 
občánků, přihlaste se prostřednictvím jed-
noduchého formuláře na webu města.

Životní jubilea v červenci a srpnu 2026
František Mokrý 	 1. 7. 		  80 let	 ZR 3
Zdenka Dvořáková 	 1. 7. 		  85 let	 ZR 3
Marie Chytalová 	 1. 7.		  90 let	 ZR 4
Ladislav Světlík 	 2. 7.		  80 let	 ZR 6
Ludmila Kozojedová	 2. 7.		  93 let	 ZR 3
Milada Krejčiříková	 2. 7.		  93 let	 ZR 7
Libuše Vítková 	 3. 7.		  80 let	 ZR 5
Jaromír Socha 	 3. 7.		  80 let	 ZR 4
Zdenka Hájková	 3. 7.		  93 let	 ZR 1
Zdenka Lamková 	 5. 7. 		  85 let	 ZR 4
Stanislav Beneš	 8. 7. 		  91 let	 ZR 7
Františka Lačná 	 13. 7.		  85 let	 ZR 4
Zdeněk Trávníček 	 13. 7. 		  93 let	 ZR 1
Jaroslav Kohout	 13. 7. 		  95 let	 ZR 7
Božena Voldánová	 17. 7. 		  90 let	 ZR 3
Miloslav Fic 	 19. 7. 		 80 let	 ZR 2
Božena Kremlíková	 19. 7.		  91 let	 ZR 4
Marie Králová	 21. 7. 		  80 let	 ZR 3
Vladimíra Faldíková 	 23. 7. 		 80 let	 ZR 4
Anna Jelínková	 24. 7. 		 90 let	 ZR 5
František Pléha 	 25. 7. 		 90 let	 ZR 2

Božena Tulisová 	 25. 7. 		 91 let	 ZR 5
Vladimír Špinar 	 26. 7. 		 80 let	 ZR 1
Zdeněk Pospíšil 	 28. 7. 		 80 let	 ZR 6
Jaroslav Flídr	 29. 7. 		 85 let	 ZR 4
Božena Rakovcová 	 5. 8. 		  80 let	 ZR 4
Jan Konderla	 5. 8. 		  80 let	 ZR 6
František Štěpánek 	 6. 8. 		  80 let	 ZR 6
Růžena Sobotková 	 6. 8. 		  90 let	 ZR 3
Zdeněk Formánek 	 8. 8.		  80 let	 ZR 4
Anna Králová 	 9. 8. 		  80 let	 ZR 4
Václav Čapek 	 9. 8. 		  80 let	 ZR 4
Josef Minařík 	 11.8.		  80 let		
			   Mělkovice 
Marie Aldorfová 	 12. 8.		  80 let	 ZR 2
Miroslav Nebola 	 15. 8.		  80 let	 ZR 2
Jindřich Šlancar	 15. 8.		  80 let	 ZR 1
Marie Burešová 	 16. 8.		  85 let	 ZR 4
Františka Havelková 	 16. 8.		  90 let	 ZR 5
Božena Dvořáková 	 22. 8.		  95 let	 ZR 3
Emilie Sovová 	 29. 8.		  80 let	 ZR 4
Anna Švomová 	 29. 8.		  85 let	 ZR 6 

Gratulujeme!

Hledáme členy volebních komisí

Máte zájem se aktivně podílet na průběhu 
voleb a stát se členem okrskové volební ko-
mise? Na podzim budeme volit své zástupce 
do zastupitelstva města a do Senátu, volby 
budou probíhat ve dnech  9.–10. října 2026 
a počítáme i s druhým kolem senátních vo-
leb ve dnech 16.–17. října 2026.

Přihlaste se do seznamu zájemců zasláním 
e-mailu na adresu volby@zdarns.cz. Uveď-

te své jméno, příjmení a telefonní kontakt. 
V případě volných míst v komisích vás bude-
me kontaktovat po  3. září 2026.

Příjemnou zprávou je, že odměny členům ko-
misí byly navýšeny. V případě dvoukolových 
voleb řadový člen komise obdrží odměnu 
4 300 Kč, místopředseda komise 5 000 Kč 
a předseda komise 5 800 Kč.

(red)

Anketa pro zastupitele města
 
Kde ve Žďáře a okolí máte oblíbenou trasu na procházku nebo kolo? A na jakou letní kulturní akci se těšíte nejvíc? 
Vždy jeden zástupce z každé politické strany nebo uskupení, které jsou zastoupeny v zastupitelstvu města Žďáru nad Sázavou, dostal na 
stránkách Žďárského zpravodaje stejný prostor. Do uzávěrky aktuálního vydání zpravodaje přišly následující příspěvky.

Romana 
Bělohlávková

zastupitelka 
KDU-ČSL 

Pokud je naše město na něco bohaté, je to 
jistě přítomnost zeleně jak ve městě, tak 
v jeho bezprostředním okolí. Vysočina je 
krásná a její krásy objevuje stále více turis-
tů. Ráda jim při dotazech na vycházku do-
poručuji stezku kolem Konventského rybní-
ka. Je bezpečná, bezbariérová a já sama ji 
ráda využívám při procházkách s vnoučkem. 
Fascinující jsou s roční dobou proměňující 

se pohledy na Zelenou horu. A také zrcadle-
ní se zámku na hladině rybníka. Zde si při-
jde na své každý fotograf. Kvetoucí lekníny 
a stuchlíky zase potěší všechny botaniky. 
Naučnou stezku  my místní moc nevnímá-
me, ale návštěvníci na tabulích rádi hledají 
nové informace. Z kulturních akcí se v létě 
moc těším na Horácký džbánek. Je to klasi-
ka, která nikdy nezklame!

Výběr je opravdu velmi těžký, Žďár po celé 
léto nabízí mnoho kulturních, sportovních 
nebo jiných akcí. Rozhodně nemohu vyne-
chat Mezinárodní festival Petera Dvorského. 
Program Čtvero ročních období v  prosto-
rách kostela sv. Jana Nepomuckého slibuje 
neopakovatelný zážitek. Skvělé je, že Peter 
Dvorský a Jakub Pustina se dohodli na po-
kračování festivalu a úspěšně ho připravují 

i u nás. Po kulturním zážitku rozhodně pro-
cházka neuškodí. Mohu doporučit vyzkou-
šet naučnou stezku kolem Konventského 
rybníka, procházku na Zelenou horu nebo 
relaxační procházky v okolních lesích. A po-
kud hledáte klid a pohodu, zajděte na Far-
ská humna – skvělé pivo a káva vás tam roz-
hodně potěší. Užijte si léto naplno!

Vladimír 
Novotný

zastupitel 
SOS Žďár ČSSD  
a NEZÁVISLÍ

Fajn trasa na kolo nebo delší pěší výlet je 
díky vybudované cyklostezce z  Piláku na 
Stržanov. Jedná se o méně frekventovanou 
trasu. Lze pokračovat po polní cestě pod Strž 
až do Světnova. Pro náročnější výpravu ná-
sledně po zelené turistické stezce na Sklené 
a Tři Studně. Nebo ze Světnova spojova-
cí silničkou do Škrdlovic, přes Velké Dářko 
zpět do Žďáru. Nezapomeňte se podívat za 

Světnovem na rybník Pstružák s ostrůvkem, 
který považuji s  pozadím Tisůvky za jeden 
z nejmalebnějších na Vysočině.  Těším se na 
akce na Piláku, který přes léto ožije jak hu-
dební scénou, tak i letním kinem. Jsem rád, 
že Pilák v  tomto chytil druhý dech. Skvělý 
program slibuje i tradiční Horácký džbánek 
v  zámeckém sadu, který má v  tomto místě 
neopakovatelný genius loci.   

Martin 
Mrkos

zastupitel 
ŽŽM

Ačkoliv na každou stranu od Žďáru vedou 
krásné trasy, moje nejoblíbenější cyklistic-
ká vyjížďka míří do Kinských lesů. Odtud 
pokračuji kolem Velkého Dářka přes Račín 
a Vepřovou a zpět se vracím po lesních 
cestách. Právě spojení hlubokých lesů, 
rybníků a klidné krajiny Žďárských vrchů 
z této trasy dělá ideální místo pro aktivní 

odpočinek. Z letních kulturních akcí se nej-
více těším na letní kino, které má neopa-
kovatelnou atmosféru pod širým nebem. 
Rád si nenechám ujít ani Slavnosti jeřabin 
a Futrování na Farčatech – akce, které spo-
jují kulturu, setkávání lidí a příjemnou let-
ní náladu.

Radek 
Zlesák

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ

Na procházky i na kolo nejraději vyrážím 
podél Sázavy na Pilák, do Polničky nebo 
až k Velkému Dářku. Rád chodím také 
k Mamlasovi a Vápenici, odkud je krás-
ný výhled na Zelenou horu. Mnohokrát 
jsem obešel stezku kolem Konventského 
rybníka a kostela sv. Jana Nepomuckého. 
Jsou to místa, kde je klid, prostor k pře-

mýšlení i obdivování krásy okolní příro-
dy. Kulturních akcí je ve Žďáře mnoho, 
ale s vnučkami jsme si nenechali ujít Den 
Žďáru. Program byl pestrý, dobře připra-
vený a všichni jsme si ho užili. Už teď se 
těšíme na příští ročník. Letos ještě plánuji 
navštívit letní kino na Piláku a další letní 
kulturní akce.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018 

Hlavní předností Žďáru je jeho poloha v krajině 
a krásné okolí plné zeleně. S rodinou nejraději 
chodíme na procházku kolem přehrady Stavi-
ště nebo po povalovém chodníku u Konvent-
ského rybníku se zastávkou v cukrárně U Tří 
hvězd. V okolí Žďáru je také mimořádné množ-
ství tras pro cyklisty. Moje oblíbená vede po 
cyklostezce na Pilák, dál račínskými lesy k Vep-
řovským rybníkům a kolem rybníku Doubrav-

ník do Radostína. Odtud pokračuji přes Borky 
po Mokré silnici nad Cikháj, přes Fryšavský ko-
pec na Tři Studně a pak už jen z kopce zpátky 
do města. Právě díky této kombinaci krajiny, 
infrastruktury a sportovního zázemí má Žďár 
potenciál stát se — ve spojení s víceúčelovou 
rychlobruslařskou halou — významným spor-
tovním centrem v rámci celé republiky.

Jan 
Mokříš

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09

Kontejnery i jejich okolí prošly očistou

Kontejnery na tříděný odpad ve Žďáře nad 
Sázavou prošly v červnu důkladným čiště-
ním. Firma zvedla i všechny zvony na třídě-
ný odpad, aby pod nimi mohla zamést. 

Mytí zajišťuje společnost AVE a probíhá jed-
nou za dva roky. Letos se údržba týká všech 
cca 400 kusů barevných nádob, náklady 
jsou cca 200 tisíc korun. Firma Úsvit se při 
manipulaci s kontejnery postarala také 
o zametení stanovišť. Podívejte se na fotky.

Loni Žďáráci vytřídili 4 300 tun odpadu, nej-
větší podíl tvořil bioodpad (2 626 tun), dále 
kovy (658 tun), papír (494 tun), sklo (251 
tun) a plasty (257 tun). Naopak směsného 
komunálního odpadu bylo vyprodukováno 
3 250 tun, což je o 1 050 tun méně než vytří-
děného, navíc meziročně toto číslo kleslo. 
Celkové náklady na odpadové hospodářství 
města byly loni přes 24 milionů korun.

(red)
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Žďárský zpravodaj nabízí všem zastupitelům možnost publikovat v rubrice Slova zastupitelů. Jedná se o osobní názory zastupitelů, nikoli 
města Žďáru nad Sázavou. Redakce obecního zpravodaje je ze zákona povinná příspěvky zastupitelů uveřejnit. 
Do uzávěrky letního čísla nám přišly následující příspěvky.

Žďárský sport
V roce 2000–2001 vycházel ve Žďáře svěží 
a zajímavý ú(t)derník Žďárský sport. Vydá-
valo jej neformální Sdružení amatérských 
novinářů. Odpovědnou osobou a vydavate-

lem byl Petr Sysel. Týdeník měl 4-6 stran.  
Redakci tvořili: Doky (Do), Maxi (Ma), Olin 
(Ol), Růža (Ru), Syslos (Sy). První číslo vyšlo 
24. 10. 2000. Redakce se představila rázně: 
Ptáte se, proč to děláme? Pro prachy. Za-
tím ne pro naše.  Redakční místností byl 
pivní bar El Gordo. ŽS měl různé sportov-
ní rubriky, například Bezedné odpaďáky. 
Postupně se Sport prosadil a za prodejní 
cenu 4 Kč jej prodávaly trafiky po celém 
městě. K dostání byl také na zimáku nebo 
na fotbalovém stadionu a pochopitelně 
v sídle redakce El Gordu. Uvedu namátkou 
pár titulků: „Žďárákům zvlhl střelný prach“, 
„Žurka jsme postřelili, ale na body to ne-
stačilo“. (Starostou Žďáru byl Žurek, stejno-

jmenný hokejista byl brankářem.) Referát 
o utkání HC Žďár a HC Orlová nesl titulek 
„Ludvo, to byl zápas, rozumíš“.  V čísle 7 byl 
vložen list  s upoutávkou na akci Hokej na 
pomoc dětem, kdy v dobročinné akci vy-
stupovali M. Dejdar. P. Vacek, R. Genzer, ale 
i A. Panenka a M. Hrdinka a  místní legenda 
Pavel Maršoun. Žďárský sport jako samo-
statný ú(t)derník skončil číslem 11, které 
vyšlo 20. 2. 2001. Od 3. 11. 2000 byl regis-
trován na ministerstvem kultury pod čís-
lem E 10877. Redakce měla dokonce e-mail  
zr_sport@cbox.cz. P. S. Nápověda z čísla 
4/2026. Agent Olda nasazený na akci Od-
pad, 40236, kategorie agent, vlastním jmé-
nem O. K., zpěvák, ministr. 

Vít Bohumil 
Homolka

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09

Parkovací zóny aneb Zaplať, ale nezaparkuješ
Problémy s parkováním ve Žďáře přetrváva-
jí. Vedení města v minulých letech připra-
vovalo zavedení parkovacích zón. Proběhla 
setkání s veřejností, vznikly studie i dotaz-

níky. To lze hodnotit jako snahu problém 
řešit. Na veřejných prezentacích však chy-
běly zásadní informace – výše poplatků, 
doba platnosti regulace nebo možnosti 
parkování v sousedních zónách. Právě tyto 
parametry přitom rozhodují o tom, jak sys-
tém dopadne na obyvatele. Parkovací zóny 
měly být spuštěny už v roce 2025, ale nesta-
lo se tak. Veřejnost dosud nedostala jasné 
vysvětlení, zda důvodem byly náklady, ne-
připravenost projektu nebo odpor části 
obyvatel. Město mezitím pokračuje úpra-
vách, například v ulici Komenského. Nabí-
zí se otázka, zda nejde také o přípravu na 
zavedení zón až po komunálních volbách. 
Parkování je totiž citlivé téma, které může 

ovlivnit rozhodování mnoha voličů. Pro prv-
ní etapu byly vytipovány lokality ZR1, ZR4 
a ZR6. Už dnes je přitom v některých ulicích, 
například na Libušíně nebo v  Palachově 
ulici, problém najít volné místo. Zavádění 
parkovacích zón proto musí být spojeno 
se vznikem nových parkovacích kapacit. 
Hovoří se o dalších variantách, ale zatím 
bez konkrétních výsledků. Samotné zpo-
platnění parkování totiž žádná nová místa 
nevytvoří. Obyvatelé by tak mohli platit za 
parkování v oblasti, kde stejně nezaparkují. 
Parkovací zóny mohou být součástí moder-
ní dopravní politiky a motivovat k využívání 
MHD, chůze či cyklistiky. Je parkování ve 
Žďáře dostatečně dostupné? Zatím nikoliv.

Miroslav 
Šabart

zastupitel 
Změna 2018

Mimořádné odměny na odchodnou?
Ukončí-li zaměstnanec nebo zaměstna-
vatel pracovní poměr dohodou v souladu 
s §49 zákoníku práce, tak vedle písemné 
formy a data ukončení nevznikají zaměst-
nanci žádné finanční nároky, jako jsou 

výpovědní lhůta nebo odstupné. Podle 
informací, které mi po odmítnutí město 
vydalo až na základě rozhodnutí krajské-
ho úřadu o mé stížnosti, tak na MěÚ od 
roku 2019 rozvázali celkem 12 pracovních 
poměrů dohodou a pouze u 3 zaměstnan-
ců nebyly vyplaceny poslední měsíc sta-
tisícové mimořádné odměny podle § 134 
zákoníku práce. Je zvláštní, že 9 zaměst-
nancům, kteří souhlasili s rozvázáním pra-
covního poměru dohodou, byly poslední 
měsíc vyplaceny odměny mezi 100 až 400 
tis. Kč. A musel to být opravdu mimořádný 
i zvláště významný úkol, který splnili, pro-
tože v  předchozích 11 měsících dostávali 
odměny řádově nižší. Další podivností je, 
že se MěÚ dohodl na odchodu takto skvě-

lých zaměstnanců, kteří splnili mimořád-
né a zvláště významné úkoly, jaké nikdy 
před tím nesplnili. Město tak vyplatilo více 
než 1,6 mil. Kč na hrubých mzdách, které 
s povinnými odvody činily více než 2,1 mil. 
Kč z městského rozpočtu. Pro mne osob-
ně je daleko pravděpodobnější, že město 
statisíci uplatilo zaměstnance, kteří byli 
nepohodlní, neloajální vedení radnice 
a dosavadní práci vyměnili za peníze. Po-
kud vše bylo v souladu se zákonem, což je 
na posouzení dozorovými orgány, jako je 
kontrolní výbor nebo inspekce práce, tak 
rozvázat pracovní poměr s městem doho-
dou je výhodnější než kdekoliv jinde.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018

Městské parky jsou zeleným srdcem města
Veřejné parky patří mezi nejdůležitější 
součásti novodobých měst. Nejsou jen 
místem odpočinku a rekreace, ale také 
významně přispívají ke kvalitě života oby-

vatel.  Parky poskytují prostor pro aktivní 
trávení volného času, sport, setkávání ro-
din i přátel, a vytvářejí příjemné prostředí 
pro všechny generace. Neméně důležitý je 
přínos parků pro životní prostředí. Stromy 
a další vegetace pomáhají snižovat praš-
nost, zachycují škodlivé látky z ovzduší a 
během horkých letních dnů ochlazují své 
okolí. Zeleň zároveň zadržuje dešťovou 
vodu a pomáhá zmírňovat dopady klima-
tických změn, které se stále častěji pro-
jevují i v našich městech. Nový park stěží 
vznikne ve vybudovaném městě. Musí na 
něj být myšleno již při návrhu nové čtvrti 
a vzniká zároveň s okolní zástavbou. Tak 
jak se tomu děje právě při růstu nejmlad-

ší žďárské čtvrti Klafar. Kvalitní park musí 
být dostatečně velký a správně využívající 
všechny přednosti daného místa, jako je 
možnost vodních prvků a potlačení nega-
tivních faktorů plynoucích většinou z mo-
torové dopravy. Dobře promyšlený park ja-
kožto společný veřejný prostor nás všech 
nám bude sloužit desítky let až staletí. 
Jakákoliv následující generace se může 
rozhodnout park zastavět, zmenšit ho, vy-
užít toto území jinak. Nicméně zakládání 
nových parků, důrazná ochrana a rozvoj 
stávajících je jedna z nejdůležitějších věcí 
odpovědné městské politiky. Zeleň totiž 
není luxusem, ale nezbytnou součástí kva-
litního života ve městě.

Radek 
Zlesák

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ
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Ubývá transparentnosti, otevřenosti a ko-
munikace?
V roce 2014 přišlo hnutí Žďár-Živé město 
s  příslibem větší transparentnosti, otevře-
nosti a komunikace radnice s občany. První 
kroky naznačovaly, že nejde jen o předvo-

lební slogan. Proběhly například ankety 
k podobě fasády divadla, parku. Postupem 
času však začaly mizet. Na jedné straně 
vedení města hovoří o otevřenosti a zapo-
jování veřejnosti, na druhé straně se u dů-
ležitých rozhodnutí názory občanů často 
neberou v úvahu. Příkladem za všechny je 
změna loga města, která proběhla bez šir-
ší veřejné diskuse či ankety. Přitom právě 
logo je symbolem města a mělo by odrá-
žet vztah jeho obyvatel k místu, kde žijí. Po 
představení nového loga následovala řada 
kritických reakcí. Namísto zamyšlení nad 
nimi však vedení města působilo dojmem, 
že ví nejlépe, co občané chtějí. Dodnes na-
víc na některých budovách zůstává původ-
ní logo. Podobné otázky vyvolávají i další 

projekty. Rekonstrukce okolí Vesny za 50 
milionů proměnila prostor v převážně be-
tonovou plochu a změny na Staré radnici 
podle mnohých oslabily její dominantní 
postavení na náměstí. Bez zeleně je i okolí 
kostela sv. Prokopa a tvrze. Současné ve-
dení v minulosti kritizovalo netransparent-
ní zadávání zakázek. Dnes však v registru 
smluv města opakovaně nalézáme stále 
stejné dodavatele či výběrová řízení s jed-
ním uchazečem. Odpověď si musí dát každý 
občan sám. Jsem přesvědčena, že u zásad-
ních rozhodnutí by mělo vedení města více 
komunikovat s veřejností. Právě podle toho 
lze poznat, zda je transparentnost skuteč-
nou hodnotou, nebo pouze součástí voleb-
ní kampaně.

Miloslava  
Brychtová

zastupitelka 
Změna 2018

Zeštíhlení úřadu se nekoná
Před každými volbami slyšíme sliby 
o zeštíhlení úřadů. Dobře se to poslouchá, 
realita je však často opačná. Městský úřad 
při nástupu současné koalice v roce 2014 
měl celkem 113 zaměstnanců. K červnu 

2026 je to již 150 zaměstnanců (dle ma-
teriálu rady města), tedy nárůst o cca 33 
%, což každoročně znamená více než 30 
milionů provozních výdajů navíc. Starosta 
Mrkos kdysi přirovnal zaměstnance úřadu 
ke koním a rozdělil je na chovné, tažné, 
závodní a herky. Když zůstanu u této ter-
minologie, vznikla na úřadě nová a stále 
se rozrůstající stáj, odbor strategického 
rozvoje a investic. Ten dnes zaměstnává 
více než dvacet lidí a dál bobtná s odů-
vodněním, že město investuje a rozvíjí se. 
Co bude, až na investice nebudou peníze 
a skončí, nikdo neřeší. Protože se před 
volbami navyšování počtu zaměstnanců 
těžko obhajuje, hledají se úspory jinde. 
Propouští se například na podatelně nebo 

finančním odboru, kde má zaměstnance 
nahradit platební automat, voicebot či 
další technologie. Současně některé od-
bory, například dopravy nebo stavební 
úřad, omezují úřední hodiny na dva dny, 
což dopadá především na občany. Město 
rozšiřuje investice, přibývají zaměstnan-
ci, ale běžné agendy jsou občanům stále 
méně dostupné. Návštěva úřadu bývá pro 
řadu lidí stresující. O to více ocení ochot-
nou radu a lidský přístup. Místo toho se 
však často setkávají s nezájmem a neo-
chotou. Chceme úřad, který bude sloužit 
občanům, ne sám sobě. Chceme vrátit na 
radnici slušnost, férovost a profesionální 
jednání. Občan musí být opět na prvním 
místě.

Jaromír 
Brychta

zastupitel 
Změna 2018

Krok za krokem k moderním jednotkám 
Jako zastupitel města mám upřímnou ra-
dost, že se po téměř dvaceti letech daří 

postupně obnovovat techniku našich ha-
sičských jednotek. Dobře si uvědomuji, 
jak důležitou roli hasiči při ochraně života, 
zdraví a majetku občanů plní, a proto po-
važuji investice do jejich vybavení za smy-
sluplné a potřebné. Předání nové cisterno-
vé automobilové stříkačky je významným 
milníkem, ale rozhodně není posledním 
krokem. Díky podpoře města Žďáru nad 
Sázavou a úspěšnému čerpání dotačních 
prostředků z ministerstva vnitra a Kraje 
Vysočina pokračujeme v modernizaci i na-
dále. Velmi mě těší, že je již ve výrobě nový 
dopravní automobil pro jednotku Zámek 

a také nový požární přívěs pro jednotku Ve-
selíčko. Jsem rád, že se nám daří naplňovat 
dlouhodobou vizi postupné obnovy tech-
niky napříč oběma jednotkami. Naši hasiči 
odvádějí obrovský kus práce nejen při mi-
mořádných událostech, ale také při preven-
ci, výcviku a pomoci občanům. Zaslouží si 
proto moderní a spolehlivé vybavení, které 
jim umožní vykonávat jejich službu bez-
pečně a efektivně. Věřím, že v nastaveném 
trendu budeme pokračovat i v dalších le-
tech a že společně dokážeme zajistit, aby 
naše jednotky měly odpovídající podmínky 
pro svou náročnou a odpovědnou práci.

David 
Partl

ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ

Sportovní areál při ZŠ Komenského 2 ožil 
sportem
V uplynulých týdnech se areál stal dějištěm 
celé řady sportovních a společenských akcí, 
které přilákaly stovky dětí, mladých spor-

tovců i jejich podporovatelů. Víkend 23.–24. 
května patřil mladým hasičům. V sobotu se 
tam uskutečnilo okresní kolo hry Plamen, 
kterého se zúčastnilo téměř 400 mladých 
hasičů z  celého okresu v kategoriích mlad-
ších a starších žáků. Mladší hasiči ze Zámku 
vybojovali velmi pěkné 6. místo, zatímco 
starší družstvo získalo stříbrné medaile 
a  zajistilo si postup do krajského kola. Ne-
děle patřila soutěžím dorostu a dospělých, 
ve kterých poměřilo své síly přibližně 150 
hasičů. Velkého úspěchu dosáhlo družstvo 
žen ze Zámku, které zvítězilo a vybojovalo 
si postup do krajského kola. Sportovní ruch 
v areálu pokračoval i následující neděli, kdy 
v něm konala Liga Vysočiny přípravek v leh-

ké atletice. Na start se postavilo 122 dětí 
z celého okresu. Mladí atleti předvedli řadu 
skvělých výkonů a akce proběhla ve výbor-
né atmosféře. V pondělí převzaly areál děti. 
Den dětí, pořádaný organizací Active Žďár 
ve spolupráci s Mateřskou školou Žďár nad 
Sázavou, nabídl více než 400 dětem pestrý 
program. Děti plnily nejrůznější úkoly, sou-
těžily, bavily se a užívaly si den plný pohybu 
a radosti. Velké poděkování patří všem orga-
nizátorům, pedagogům, házenkářům z Nové-
ho Veselí i sponzorům, kteří se na přípravě 
a průběhu akce podíleli. Právě díky jejich 
nasazení a  ochotě vznikla akce, na kterou 
budou děti ještě dlouho vzpomínat. S  po-
zdravem - Všechny děti na sportoviště.

Rostislav 
Veselý

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ
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Zemřel Ivo Holán, žďárský fotograf a výtvarník

„Fotografie vždy byla mojí profesí, koníč-
kem a velkou vášní. Provázela mě téměř 
celým životem a během více než padesáti 
let jsem s ní zažil radosti a vzrušení, ale 
i zklamání a zoufalství. Zkrátka vše, co s se-
bou nese veliká láska.“ To jsou slova Ivo 
Holána, fotografa, výtvarníka, člena Klubu 
výtvarných umělců Horácka a Unie výtvar-
ných umělců České republiky, který zemřel 
23. dubna po dlouhé těžké nemoci.

Ivo Holán se narodil 12. prosince 1955 ve 
Velkém Meziříčí. Během studia tamního 
gymnázia začal navštěvovat fotoklub, kde 
se naučil techniku výstavních fotoformátů. 
Na gymnáziu měl i první samostatnou vý-
stavu v roce 1975. Škola tehdy koupila celou 
výstavu k výzdobě svých prostor.

Ihned po maturitě se oženil a založil rodinu. 
První práci získal ve fotoateliéru ve Velkém 
Meziříčí, zároveň byl vybrán na dálkové tří-
leté studium „Institut výtvarné fotografie“ 
v Brně. V ní prošel všemi obory výtvarné 
fotografie, které vedli nejlepší fotografové 
své doby, a získal mnoho cenných poznatků 
a zkušeností do celoživotní praxe.

Od roku 1977 pracoval jako reklamní foto-
graf v podniku ŽĎAS ve Žďáře nad Sázavou, 
počátkem osmdesátých let se vydal se na 
tenký led svobodného povolání. Kromě 
reklamní tvorby se věnoval i uměleckým 
tématům. Díky spolupráci s francouzskou 
fotobankou Pluriel cestoval po celé Evro-
pě, při tom se mohl věnovat volné tvorbě. 

Vytvořil množství velkoformátových foto-
grafií z cest, vysočinské krajiny, Zelené hory 
a díky svým synům i z prostředí motocyklo-
vých závodů.

Od roku 1992 byl členem Klubu výtvarných 
umělců Horácka, v letech 2002-2010 byl 
jeho předsedou. Kromě účasti na společ-
ných prezentacích u nás i v zahraničí usku-
tečnil mnoho samostatných výstav. Spo-

lečně s manželkou dlouhou dobu úspěšně 
provozoval fotoateliér v horní části žďár-
ského náměstí. V posledních letech byl 
odborným garantem fotografické soutěže 
Žďárského zpravodaje Zaostřeno na Žďár. 
Se vzpomínkou na jeho věčný optimismus 
a radost ze života…

za Klub výtvarných umělců Horácka 
Jana Zabloudilová

Barbora Brabcová je dvojnásobnou mistryní republiky

Po dlouhém čekání slaví žďárské plavání velký 
úspěch — dvě zlaté medaile a osobní rekord.

Letní mistrovství ČR juniorů a U22 se konalo 
28. až 31. května v Ústí nad Labem. Do bojů 
se zapojilo 67 plaveckých klubů a stovky 
nejlepších mladých plavců a plavkyň. Mezi 
nimi nechyběla ani Barbora Brabcová z TJ 
Žďár nad Sázavou, která se nakonec stala 
jednou z hvězd šampionátu.

Dvě zlaté medaile v prsařských disciplínách
Barbora Brabcová, závodící v katego-
rii A  (mladší juniorky, ročník 2010–2011), 
ovládla obě prsařské disciplíny svého pro-
gramu. V konkurenci desítek soupeřek ne-
našla přemožitelku na padesátce, ani na 
stovce prsa.

Cesta za zlatem na 100 metrů prsa měla pa-
rametry skutečného příběhu. V rozplavbě, 
které se zúčastnilo 41 závodnic, Barbora 
postoupila z prvního místa časem 1:17,34. 
Ve finále ukázala, že umí zabrat — dohmátla 

v čase 1:16,22, čímž vylepšila svůj dosavadní 
osobní rekord o šest setin sekundy a o 35 
setin předstihla druhou závodnicí v pořadí. 

Podobný scénář se opakoval i na 50 metrů 
prsa. Z 37 startujících byla Barbora nejrychlejší 
už v rozplavbě (34,16) a do finále šla z prvního 
místa. Zvítězila časem 33,94, a druhou plavkyni 
odsunula o výrazných 78 setin sekundy. Kromě 
obou vítězných disciplín se Barbora postavila 
na start i náročné trati 200 metrů prsa.

Dvě zlaté medaile a osobní rekord z MČR 
představují pro žďárské plavání mimořádně 
cenný výsledek. Výsledek je o to cennější, že 
Barbora dokázala své nejlepší výkony na-
časovat přesně na vrcholný závod sezony. 
Schopnost zlepšit se z rozplaveb do finále 
a v tom nejdůležitějším okamžiku zaplavat 
osobní rekord svědčí o skvělé přípravě.

Tréninkový kolektiv TJ Žďár nad Sázavou si 
tak může připsat výrazný úspěch a Barbora 
Brabcová se řadí mezi nejperspektivnější 

plavkyně své kategorie v republice. Gratu-
lujeme a držíme palce do dalších závodů!

Jaroslav Blažejovský
plavecký oddíl TJ Žďár

Čochtanu cinkly čtyři stříbrné medaile z mistrovství Evropy juniorů

Žďárští ploutvoví plavci Jakub Svoboda 
a Oliver Flesar dovezli z Mistrovství Evropy 
juniorů v plavání s ploutvemi a rychlostním 
potápění celkem čtyři stříbrné medaile. 
MEJ se konalo 8.–11. 6. 2026 na řeckém os-
trově Chios.

Na své oblíbené trati 200 PP dohmátl Kuba 
v novém „osobáku“ 1:25,73 a získal titul ví-
cemistra Evropy. Stejně kvalitní výkon po-
dal pak v disciplíně 100 BF, kde si vyplaval 
druhé individuální stříbro v čase 0:43,56.

Jakub s Oliverem společně se dvěma český-
mi juniory vybojovali stříbrné medaile i ve 
štafetovém závodě na 4x100 PP.

Chlapci tak navázali na úspěšný domácí 
vrchol sezony: Mistrovství ČR, které se ko-
nalo ke konci května v Českých Budějovi-
cích. Čochtanklub reprezentovala výprava 
26 závodníků a společně vybojovali 1. místo 
v  absolutním pořadí klubů v počtu získa-
ných medailí. Naši plavci získali celkem 60 
cenných kovů.

Za těmito úspěchy stojí dlouhodobá kon-
cepční práce, stovky naplavaných kilomet-
rů v tréninku a skvělé zázemí, které v klubu 
a ve městě Žďár nad Sázavou máme. Velké 
poděkování a gratulace patří všem zúčast-
něným závodníkům za vzornou reprezenta-
ci ČR, klubu i města.

Pavel Králíček
Čochtanklub

Moderní gymnastky ze Sokola mají vicemistryni republiky

Velice vydařenou sezonu za sebou mají 
moderní gymnastky z oddílu TJ Sokol Žďár 
nad Sázavou. Na konci května se zúčast-
nily mistrovství České republiky, na kte-
rém navázaly na loňský historický úspěch 
a opět dovezly cenné kovy.

O největší úspěch oddílu se postarala Es-
ter Dokulilová, která v kategorii juniorek B 
získala titul vicemistryně republiky spolu 
se třemi  medailemi za jednotlivá náčiní, 
stříbrem za stuhu a kužele a zlatem za míč. 
Ve stejné kategorii se na MČR nominovala 
i Mia Chlubnová, která skončila na pěkném 
23. místě. Neztratily se ani Nikol Vetešní-
ková a Ester Bencová, které po loňských 
medailových žních postoupily do vyšší vý-
konnostní kategorie. Nikol získala v  kate-
gorii nadějí mladších A fantastické 5. místo 
a Ester v kategorii nadějí starších A výborné 
16. místo.

Na MČR v základním programu oddíl repre-
zentovala také početná výprava ve složení 
Marie Trávníčková, Dorota Stará, Anežka 
Hrnčířová, Barbora Koloušková, Lucie Krško-
vá a Anna Koloušková. Na nejlepší výsledek 
dosáhla Marie Trávníčková, která skončila na 
11. místě. Pro děvčata to bylo skvělé zakon-
čení velice úspěšné sezóny, ve které sbíraly 
cenné kovy na závodech po celé republice.

Závodnicím moc gratulujeme a děkujeme 
za reprezentaci oddílu a města. Děkujeme 
také trenérskému týmu oddílu TJ Sokol 
Žďár nad Sázavou pod vedením Barbory 
Invaldové za celoroční práci s  dětmi, bez 
níž by se takové úspěchy nikdy nepovedly. 
Gymnastkám držíme palce do podzimní se-
zóny, ve které budou závodit se sestavami 
společných skladeb a dvojic.

Markéta Trembaczová
oddíl moderní gymnastiky, TJ Sokol Žďár n. S. 

50 let mateřské školy Vláček ve Žďáře: místo, kde začínají velké příběhy

Padesát let dětského smíchu, prvních krůčků 
bez rodičů i objevování světa. Mateřská škola 
Vláček letos slaví významné jubileum – 50 let 
od svého založení. Za tu dobu se stala nejen 
místem předškolního vzdělávání, ale přede-
vším druhým domovem pro tisíce dětí.

Mateřská škola Haškova ve Žďáře nad Sá-
zavou zahájila svůj provoz 1. července 1976. 
Její výstavba tehdy stála 3 600 000 Kč. Od 
svého založení prošla mnoha proměnami. 
Postupně se měnilo technické vybavení bu-
dovy, pomůcky i vzdělávací přístupy.

V letech 1997 až 2003 se mateřská škola 
Vláček rozrostla z původně čtyřtřídní na pě-
titřídní mateřskou školu. Pátá třída Kuřátko 
byla otevřena v prostorách bývalých jeslí, 
které byly součástí areálu školy. V současné 
době je součástí mateřské školy také třída 
s waldorfským zaměřením Studánka.

I když se za 50 let existence mateřské školy 
mnohé změnilo, to nejdůležitější zůstává 
stejné – láskyplné prostředí, ve kterém se 
děti cítí bezpečně a mohou se přirozeně 
rozvíjet. Generace učitelek tam dětem po 
celé roky předávají nejen znalosti a doved-
nosti, ale také hodnoty, které si děti nesou 
dál do života.

MŠ Vláček vždy držela krok s dobou. Nabízí 
dětem i rodičům moderní vzdělávací pro-
gramy, podporuje kreativitu, samostatnost, 
zdravý životní styl i vztah k přírodě.

Za uplynulých padesát let prošly jejími tří-
dami tisíce dětí. Mnohé z nich dnes vodí 
do mateřské školy své vlastní potomky. Po-
tvrzuje se tak, že mateřská škola není jen 
institucí, ale živou součástí komunity ve 
Žďáře nad Sázavou.

Významné výročí, které mateřská škola Vlá-
ček letos slaví, je příležitostí k ohlédnutí 

a poděkování všem pedagogům, provozním 
zaměstnancům, rodičům i dětem. Právě oni 
společně tvořili a stále tvoří její příběh. Bez 
jejich nadšení, péče a energie by mateřská 
škola nebyla tím, čím je dnes.

Mateřské škole Vláček ve Žďáře nad Sáza-
vou přejeme do dalších let mnoho spoko-
jených dětí, inspirativních nápadů a radosti 
z každého nového dne. Ať je i nadále mís-
tem, kde začínají velké životní příběhy.

Hana Sobotková
za kolektiv MŠ Vláček
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Městská policie

Za zábavou s rozumem
Krátce před půlnocí oznámil nevyspalý 
občan, že v ulici Tyršova postávají skupin-
ky mladých lidí a svým chováním narušují 
noční klid. Hlídka MP na místě objevila cca 
150 účastníků nedaleké zábavy. 

Dotyční se ale zřejmě dvoučlenné hlídky 
zalekli a dál se mezi sebou bavili v rám-
ci slušných mezí, hygienických norem, 
a  k  rušení nočního klidu z  hlediska le-
gislativy nedocházelo. Ale i přesto, nebo 
možná právě proto, upozornili mladí hlíd-
ku na černou ovci, která si pojem zábava 
vysvětlila po svém. 

Teprve šestnáctiletému chlapci bylo špat-
ně a zvracel. Následná orientační dechová 
zkouška ukázala, že k  tomu měl důvod. 
Hodnota 1,73‰ přiměla strážníky zavolat 
na místo zdravotníky, kolegy z PČR a ro-
diče. Hoch se dočkal vyšetření i testu na 
drogy (pro jistotu) a následně putoval 
rodičům do péče. Kde chlapec k alkoholu 
přišel, nebylo zjištěno a případ si převez-
me k dalšímu šetření OSPOD. 

Já na bráchu, brácha na mě
Obvodní policie ČR požádala MP o sou-
činnost v  zahrádkářské kolonii, kde do-
cházelo k napadání mezi občany. Strážníci 
žádosti promptně vyhověli a následně 
s policisty demonstrovali, že v jednotě je 
síla. V celkovém počtu pěti hlídek situaci 
zklidnili a na místě zadrželi tři pachatele 

- z nichž dva skončili v protialkoholní zá-
chytné stanici.

A zase ten alkohol
Obsluha kamerového systému zazname-
nala dopravní nehodu v ulici Horní. Osob-
ní vozidlo tam čelně nabouralo do sloupu 
veřejného osvětlení a řidič z  místa pro 
jistotu zmizel. 

Hlídka MP spolupracovala s hlídkou do-
pravní policie - díky kamerovému zá-
znamu řidiče dopátrala a přivedla zpět 
k místu nehody. Dechová zkouška, které 
byl podroben, ukázala 1,6‰ alkoholu 
v dechu.

Pomoc policii ČR
Operační středisko policie ČR opět požá-
dalo strážníky o pomoc při rvačce asi pěti 
lidí. Strážníci žádost vyslyšeli a pro akutní 
zaneprázdněnost hlídek policie státní si 
poradili sami a situaci vyřešili svépomocí. 

Vzhledem k tomu, že událost byla klasifi-
kována jako podezření ze spáchání trest-
ného činu, celá událost nakonec stejně 
skončila u Policie ČR.

Jan Růžička
MP Žďár n. S. 

Sledujte nás na FB: mpzdarns

Bigy EduRun rozhýbal školu i veřejnost.  
Pomohl přitom dobré věci

Biskupské gymnázium letos znovu ožilo 
sportem, smíchem a dobrou náladou. Ko-
nal se tam totiž další ročník charitativní 
akce Bigy EduRun, která přilákala běžce 
všech věkových kategorií, rodiny s dětmi 
i podporovatele dobré věci. 

Protože cílem akce bylo přilákat co největší 
počet běžců, čekaly na ně letos hned dvě 
běžecké trasy – kratší, přibližně tříkilome-
trová pro rekreační běžce, a delší sedmiki-
lometrová pro ty zkušenější. Pro nejmenší 
děti pak byla připravena Shrekova pohád-
ková trasa plná her, úkolů a zábavných 
stanovišť, po jejímž absolvování je čekala 
zasloužená odměna. 

Velkým lákadlem letošního ročníku byl 
také host Radek Brunner – český ultrama-
ratonec, podnikatel a vítěz legendárního 
Spartathlonu 2025. Po závodě se podělil 
o své zkušenosti a motivoval účastníky in-
spirativní besedou. Sám se navíc aktivně 
zapojil do běhu a akci ocenil slovy: „Veli-

ce oceňuji, že mladí lidé pořádají tento typ 
akcí.“

Nešlo ale jen o sportovní výkony, protože ty 
měly posloužit především dobré věci. Celý 
výtěžek z akce totiž putoval neziskové or-
ganizaci Sanitka přání, která pomáhá plnit 
přání vážně nemocným lidem. Návštěvníci 
si mohli prohlédnout speciálně upravenou 
sanitku a dozvědět se o činnosti organizace 
přímo od jejích zástupců. Den se tak nesl 
v přátelské a komunitní atmosféře.

Letošního Bigy EduRunu se zúčastnilo více 
než 100 běžců, a dokonce i jeden čtyřnohý 
závodník. Společně se podařilo vybrat té-
měř 24 tisíc korun. Bigy EduRun tak znovu 
ukázal, že spojení pohybu, pomoci druhým 
a studentského nadšení má smysl. Orga-
nizátoři věří, že se z akce stane oblíbená 
tradice a že se v dalších letech zapojí ještě 
více běžců, rodin i podporovatelů.

Eva Troubilová
organizační tým Bigy EduRun
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Stáže a jazykové pobyty Erasmus+: zkušenosti, které dávají smysl

V letošním školním roce naše škola reali-
zovala výjezdy v rámci programu Erasmus+ 
financované EU, které studentům i pedago-
gům přinesly nové zkušenosti, dovednosti 
i  nezapomenutelné zážitky. Aktivity zahr-
novaly odborné stáže i jazykové vzdělávání 
v zahraničí.

Odborné stáže
Studenti vyjeli do Budapešti a na Maltu, kde 
pracovali ve firmách podle svého oboru. Po-
stupně se adaptovali na nové prostředí, zís-
kávali samostatnost a plnili pracovní úkoly 
na vysoké úrovni. Součástí stáže byla zpětná 
vazba i závěrečné certifikáty potvrzující od-
borné i jazykové kompetence a schopnost 
obstát v mezinárodním prostředí. 

Pobyt nebyl jen o práci – studenti pozná-
vali kulturu, navštívili památky i přírodní 
zajímavosti. Společné aktivity a výlety po-
silovaly vztahy a přispěly k příjemné atmo-
sféře. Na Maltě studenti využívali angličtinu 
v každodenních situacích i na pracovišti, 
čímž si výrazně zlepšili jazykové dovednosti 
a rozvíjeli samostatnost i flexibilitu.

Pedagogové v zahraničí
Součástí projektu byly jazykové kurzy 
na Maltě a stínování pedagogů na Maltě 

a  v  Barceloně. Učitelé všeobecných i od-
borných předmětů si zlepšovali angličtinu, 
sdíleli zkušenosti a získávali inspiraci pro 
výuku i moderní metody práce.

Realizované výjezdy propojují teorii s pra-
xí, rozvíjejí jazykové dovednosti a posilují 
jistotu. Účastníci si odvážejí nové znalosti, 

přátelství i cenné zkušenosti. Erasmus+ zů-
stává důležitou součástí vzdělávání a osob-
ního rozvoje a děkujeme všem zúčastně-
ným za jejich reprezentaci školy v zahraničí. 

Martina Eckert 
SPŠ Žďár nad Sázavou

Zlato z celostátního kola španělské olympiády míří zásluhou 
Kristýny Hadové do žďárského gymnázia

Dne 27. května 2026 se na Filozofické fa-
kultě Ostravské univerzity uskutečnilo 
ústřední kolo Olympiády ve španělském 
jazyce, které pořádala Česká asociace 
hispanistů ve spolupráci s Asociací uči-
telů španělštiny. Mimořádného úspěchu 
dosáhla studentka septimy Gymnázia 
Žďár nad Sázavou Kristýna Hadová, kte-
rá v kategorii SŠ2 vybojovala zlatou me-
daili.

Do Ostravy se sjeli nejlepší soutěžící z Čes-
ké republiky, kteří postoupili přes školní 
a  krajská kola. Kristýna svým výsledkem 
potvrdila nejen výbornou znalost španěl-
štiny, ale také dlouhodobý zájem o hispán-
ský svět a kulturu.

Jak Kristýna uvedla v rozhovoru, cesta 
k tomuto výsledku rozhodně nebyla dílem 
náhody. Španělštině se věnuje od tercie 
a  tento jazyk se stal přirozenou součástí 
jejího života. Vedle školní výuky sleduje 
španělské filmy a seriály, čte knihy v ori-
ginále, poslouchá podcasty ve španělštině 
a během studia na žďárského gymnázia 
vycestovala několikrát do španělsky mlu-
vících zemí.

Účastnila se třítýdenního jazykového poby-
tu v partnerské škole v Alicante. Dva týd-
ny strávila také na Kubě, kam vycestovala 
s  učitelkou španělštiny Lenkou Formano-
vou a dalšími studenty gymnázia.

Významnou roli sehrál i program Erasmus+. 
V rámci něj hostila její rodina více než mě-
síc španělskou studentku Lauru. Následný 
Kristýnin individuální pobyt ve městě Villa-
nueva de los Infantes jí umožnil zdokonalit 
komunikační dovednosti přímo v prostředí 
rodilých mluvčích.

Španělština je sice jejím oblíbeným před-
mětem, ale výrazně ji zajímají také přírodo-
vědné obory. V angličtině absolvovala me-
zinárodní zkoušku AP Chemistry. Pokud své 
plány nezmění, ráda by studovala program 

Molecular and Biophysical Life Sciences na 
Univerzitě v Utrechtu, který propojuje che-
mii, biologii a fyziku a klade důraz na vý-
zkum i laboratorní praxi.

Úspěch Kristýny Hadové je dalším důkazem, 
že cílevědomost, píle a chuť využívat nabí-
zené příležitosti mohou vést k mimořádným 
výsledkům i v celostátní konkurenci. Gratu-
lujeme a přejeme jí mnoho dalších studij-
ních i osobních úspěchů.

Klára Ptáčková
Gymnázium Žďár

Poděkování Marie Košťálové za ocenění

Vážení spoluobčané města Žďáru nad Sá-
zavou, v letošním roce jsem byla oceněna 
cenou města Žďáru nad Sázavou za celo-
životní přínos v oblasti zdravotnictví, ve-
řejného života a kultury. Této pocty si ne-
smírně vážím a děkuji za ni. Ačkoli jsem se 
narodila v Praze, můj život byl trvale spo-
jen se Žďárem nad Sázavou a jsem takový 
lokal patriot, že bych se nikdy nemohla 
přestěhovat jinam, i kdyby mi nabízeli co-
koli. Vždycky jsem chtěla sloužit obyvate-
lům města, nikdy bych to však nedokázala, 
kdybych neměla dobré lidi kolem sebe. Ve 
zdravotnictví to byly kolegyně doktorka 
Jochová, Krejsová, Vencálková, Vencelide-
sová a sestřičky Smělá, Bauerová, Rouša-
rová, Stejskalová a Kusá, které mě zasvětily 
do práce lékaře pro děti a dorost a byly mi 
celou dobu oporou.

Do veřejného života jsem naskočila hned 
v roce 1990 a byla jsem až do roku 2014 
členkou městského zastupitelstva nebo 

též Rady města. Děkuji všem svým kamará-
dům, kteří se mnou sdíleli podobné názory 
a tak jsme mohli provést privatizaci byto-
vého fondu, revitalizaci sídliště Stalingrad 
a vybudovat průmyslovou zónu. Současně 
se podařilo vybudovat finanční základnu, 
ze které bylo možno posléze čerpat nema-
lé peníze. Mnozí z nich jsou dnes již v dů-
chodu - Zdeněk Beneš, František Laryš, jiní 
podnikají - Pavel Černý, Oldřich Sedlák, jiní 
se věnují publikační činnosti - Ivo Strejček. 
Těm všem děkuji za to, že jsem mohla v té 
době žít s nimi a pracovat pro město Žďár 
nad Sázavou. Přeji našemu městu dobré 
a výkonné zastupitelstvo, brzy budou volby 
- které se bude s péčí dobrého hospodáře 
starat o naše město. Nebude ani zapomínat 
na to, že obyvatelé stárnou a veřejný pro-
stor by jim měl být přizpůsoben. Ať zdravý 
rozum vždycky zvítězí nad módními trendy. 

Marie Košťálová
držitelka Ceny města Žďáru n. S. 2026
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Rytmy na hladině rozzáří Pilskou nádrž

Letošní ročník Slavností jeřabin chystá také 
jeden výjimečný podvečer u vody. V pátek 21. 
srpna  ožije rekreační areál Pilák velkolepou 
akcí s názvem Rytmy na hladině. Ta od 15.00 
nabídne návštěvníkům všech generací mix 
tance, skvělé muziky a dechberoucí show. 

Program odstartuje odpoledne, kdy se děti 
mohou těšit na bohatý doprovodný pro-
gram. O osvěžení se postará speciální mlžná 
stěna a chybět nebude ani hasičská pěna. 
Velkým lákadlem je taneční workshop Jana 
Ondera. Tento profesionální tanečník, lek-
tor a dvojnásobný král tanečního parketu ze 

soutěže StarDance dokáže svým nakažlivým 
optimismem a energií rozhýbat úplně každé-
ho. Pro děti má připravené hravé a jednodu-
ché choreografie, u kterých se pobaví nejen 
malí tanečníci, ale i přihlížející.

Součástí programu bude také vystoupení 
hudební skupiny Exit. Ta je zárukou skvělé 
atmosféry a nenechá nikoho v klidu. Jejich 
repertoár plný rockových i popových hitů 
vás naladí na hlavní hřeb celého večera.

Vyvrcholení programu nastane po setmění 
přímo na hladině Pilské nádrže. Čeká nás 

hasičská fontána – fascinující symbióza 
vody, světelných efektů a podmanivé hud-
by. Tato náročná a vizuálně úchvatná show 
vzniká díky zapojení přibližně 35 sborů dob-
rovolných hasičů jak přímo ze Žďáru nad 
Sázavou, tak z okolních vesnic. 

Přijďte si užít neopakovatelnou atmosféru 
na Pilák a zažijte tento prostor tak, jak jej 
ještě neznáte. Vezměte deky, dobrou nála-
du a dorazte s celou rodinou. Vstup na celý 
program je v rámci slavností zdarma.

(red)

Nové naučné stezky otevřou cestu do cisterciácké krajiny

Na přelomu srpna a září se veřejnosti ote-
vřou dvě nové naučné stezky, které ná-
vštěvníky provedou jedinečnou cisterci-
áckou krajinou Žďárska. Krátký a dlouhý 
okruh nabídnou možnost poznat krajinu 
nejen jako soubor přírodních a historických 
památek, ale především jako živé dědictví, 
které po staletí utvářeli cisterciáčtí mniši.

Žďárská krajina není náhodným souborem 
rybníků, lesů, cest a hospodářských objek-
tů. Je výsledkem promyšlené práce generací 
lidí, kteří od 13. století přetvářeli původně 
řídce osídlený pohraniční hvozd v harmo-
nickou kulturní krajinu. Cisterciáci dokázali 
citlivě propojit hospodářské využívání pří-
rodních zdrojů s péčí o krajinu, jejíž stopy 
můžeme dodnes objevovat v okolí původ-
ního kláštera (dnes zámku rodiny Kinských) 
i daleko za jeho zdmi.

Dvě stezky jako dva pohledy na krajinu
Krátký okruh cisterciáckou krajinou aneb 
Příběhy ukryté v krajině je dlouhý 2,5 km. 
Je bezbariérový, vhodný pro rodiny s dětmi, 
školy i návštěvníky všech generací. Zavede 
je do nejbližšího okolí bývalého kláštera se 
zastávkami u Bránského rybníka, hospo-
dářského dvoru Lyra, kamenného mostu či 
Dolního hřbitova. Trasa představuje krajinu, 
v níž se propojují příroda, architektura, hos-
podářství i duchovní život. Stezku si můžete 
projít s pracovním listem s křížovkou a úko-
ly pro malé i velké objevitele.

Dlouhá stezka cisterciáckou krajinou aneb 
Jak se rodila cisterciácká krajina? nabízí asi 
14 km trasu vedoucí od Staré radnice do šir-

šího okolí bývalého kláštera zpět k zámku. 
Návštěvníci se seznámí s tématy kolonizace, 
hospodaření s vodou, rybníkářstvím, těžbou 
železné rudy a mramoru, středověkými ře-
mesly, hospodářskými dvory i nejstarším 
osídlením v okolí kláštera. Součástí je pra-
covní list s mapou, úkoly a osmisměrkou.

Vznik stezek navazuje na dlouhodobou 
mezinárodní spolupráci v rámci sítě Cister-
scapes – Cistercian Landscapes Connecting 
Europe, která od roku 2019 spojuje 17 cister-
ciáckých krajin v 5 evropských zemích. Síť 
získala v roce 2024 prestižní European He-
ritage Label (Evropské dědictví – EHL), kte-
rým Evropská komise ocenila mimořádný 
význam cisterciáckých krajin pro evropské 
dějiny a kulturní identitu. Žďár nad Sáza-
vou se tak zařadil mezi významné evropské 
lokality, které společně připomínají, jak zá-
sadní roli hráli cisterciáci při utváření stře-
doevropské krajiny.

Naučné stezky vznikají v rámci projektu 
Interreg Rakousko-Česko 2021-2027 Cister-

ciácké krajiny: Vyšší Brod – Zwettl – Žďár 
nad Sázavou. č. p. ATCZ0007. Jeho cílem je 
vytvořit síť návštěvnických center, společné 
vzdělávací programy a přeshraniční turis-
tické produkty, které představí cisterciácké 
krajiny těchto tří partnerů. 

Ve Žďáře bude vyvrcholením projektu ote-
vření návštěvnického centra ve Staré radni-
ci na podzim roku 2026. Na stezky se můžete 
vydat již koncem prázdnin. 26. srpna bude 
od 14 do 16 hodin připraven program pro 
rodiny s dětmi na zastaveních krátké stezky. 
V sobotu 5. září bude slavnostně otevřena 
stezka dlouhá, od 10 hodin ji můžete projet 
společně s Václavem Šubrtem na kole nebo 
projít od 9 hodin společně s historikem Mi-
loslavem Lopaurem pěšky. Pro rodiny s dět-
mi bude odpoledne ve Farských humnech 
připraven workshop S rybářem k řece. Více 
informací najdete na webu a sociálních sí-
tích Regionálního muzea.

Martina Schutová
Regionální muzeum

Hasiči ve spolupráci se Střední zdravotnickou školou a Vyšší  
odbornou školou zdravotnickou  na Dni Žďáru předvedli ukázkovou 
záchranu tonoucího.

Módní přehlídka Šik v každém věku, která vznikla speciálně pro Den 
Žďáru za spolupráce Knihovny Matěje Josefa Sychry a Senior Pointu, 
slavila velký úspěch napříč všemi generacemi.

Večerní koncert Raega na Dni Žďáru zaplnil celá Farská humna 
a svými energickými poppovými a reggae hity nezklamal.

Skupina Magnis se svojí show proměnila večer na Dni Žďáru  
v magickou podívanou plnou ohně, pohybu a fascinujících efektů. 

XVI. Muzejní noc zavedla návštěvníky do dávného Středomoří a otevřela 
novou výstavu Řecko na úsvitu dějin, která je v Regionálním muzeu 
přístupná až do 15. listopadu. 

V rámci Muzejní noci jste mohli potkat i řeckého hoplítu - 
těžkooděnce, jehož bronzová výzbroj, štít a kopí jsou symbolem 
řecké vojenské síly i občanské odpovědnosti.

DEN ŽĎÁRU A MUZEJNÍ NOC 2026

Spolufinancováno 

Rakousko – Česko Evropskou unií
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Slavnosti jeřabin odstartují velkolepě, přijede Cirk La Putyka

Tradiční Slavnosti jeřabin jsou po roce opět 
tady. Letošní ročník zahájíme v úterý 11. 
srpna v 18 hodin, kdy se prostor Farských 
humen promění v divadelní a akrobatické 
jeviště. Pozvání na úvodní open-air předsta-
vení, které se koná v úzké spolupráci města 
a společnosti DEL, přijala absolutní špička 
české novocirkusové scény – vyhlášený Cirk 
La Putyka. Ten k nám přiveze svou strhující 
show s názvem SPLASH, která slibuje podí-
vanou plnou humoru, nespoutané energie 
a dechberoucích kousků.

Představení s podtitulem Cirkus o životě 
a  mládí vás zavede do netradičního pro-
středí zapomenutého bazénu. Příběh sle-
duje tři starší gentlemany, které unavila 
každodenní rutina a kteří tak trochu zapo-
mněli, jak se radovat z malých zázraků živo-
ta. Vše se ale změní, když na tomto zvlášt-
ním místě narazí na tajemný sprchový kout. 
Skrývá se v něm totiž Pramen mládí, o kte-
rý pečuje výjimečná žena. Stačí pár kapek 
a hrdinové začnou znovu objevovat sílu pří-
tomného okamžiku a dětskou radost, která 
v nich celá léta jen tiše dřímala.

SPLASH však není jen o hledání fyzické 
mladosti, ale především o návratu k radosti 
a svobodě. Cirk La Putyka v něm předvede 

smršť špičkových novocirkusových disci-
plín. Můžete se těšit na dynamické skoky 
na teeterboardu, dechberoucí skupinovou 
akrobacii banquine, podmanivý tanec, fy-
zické divadlo i hypnotizující točení v obruči 
cyr wheel. Spojení lidského těla, humoru, 
hudby a osvěžující vody vytvoří neopako-

vatelnou atmosféru, která vás nabije pozi-
tivní energií na zbytek léta. Vezměte rodi-
nu i přátele a přijďte si užít toto jedinečné 
zahájení festivalu. Vstup na představení je 
zdarma.

(red)

Santiniho stezka cílí na přírodu i památky geniálního architekta

Vydejte se v létě po stopách geniálního 
architekta Jana Blažeje Santiniho Aichela 
(1677–1723). Nový projekt Santiniho stez-
ka v Koruně Vysočiny proměňuje výletníky 
v  novodobé poutníky. Více než čtyřicetiki-
lometrová trasa vedoucí malebnou krajinou 
Žďárska spojuje pobyt v přírodě s poznáním 
pozoruhodných kulturních památek ve stylu 
takzvané barokní gotiky, které po sobě San-
tini v regionu zanechal v míře větší než jinde.

Projekt potrvá od 1. července do 31. srpna 
a nabídne prohlídky pěti architektonických 
skvostů. Poutníci mohou navštívit žďárský 
kostel sv. Jana Nepomuckého na Zelené 
hoře, který je památkou UNESCO, baziliku 
minor Nanebevzetí Panny Marie a sv. Miku-
láše v zámku, Dolní hřbitov, kostel sv. Václa-
va ve Zvoli i kostel sv. Petra a Pavla v Bobro-
vé. Stezka současně nabízí praktický systém 
vstupného. Jednotlivé vstupenky se dají za-
koupit v kterémkoliv z navštívených objektů 
a pro ty, kteří chtějí komplexně prozkoumat 
Santiniho odkaz, je v nabídce zvýhodněná 
společná vstupenka za 350 korun (snížené 
vstupné činí 250 korun). Na Dolním hřbitově 
je poplatek za vstup nadále dobrovolný.
 
Příběh výjimečných staveb rozesetých ve 
Žďáře a jeho okolí se začal psát v roce 1706, 
kdy si tehdejší opat žďárského cisterciác-
kého kláštera Václav Vejmluva pozval čino-
rodého architekta Jana Blažeje Santiniho 
Aichela a v dalších sedmnácti letech si pak 
u něj objednával jeden projekt za druhým. 
Přestože se architekt dožil pouhých 46 let, 

stihl realizovat bezmála stovku staveb. Jeho 
specifický styl, jímž je „barokní gotika“, i po 
staletích fascinuje dokonalým využitím 
geometrické i číselné symboliky a technic-
kých zákonitostí.

Komentované prohlídky významných San-
tiniho sakrálních památek, v létě otevře-
ných každý den, představují pilíř Santiniho 
trasy. Zatímco u většiny objektů na stezce 
platí standardní otevírací doba od 10 do 
16 hodin, ve žďárské bazilice a kostele na 
Zelené hoře je otevřeno ještě o něco déle. 
Díky průvodcovským textům v angličtině 
a  němčině mohou letní prohlídky ocenit 
i zahraniční turisté. 

Cyklistická a turistická varianta stezky však 
nabízí i další Santiniho architektonické 
perly. Například bývalou zájezdní hospodu 
v Ostrově nad Oslavou nebo kostel Navští-

vení Panny Marie v Obyčtově, jehož půdorys 
připomíná želvu a prohlídku lze sjednat te-
lefonicky. Pozorné oko poutníka zazname-
ná také drobnou sakrální stavbu v krajině, 
kterou jsou červená boží muka v podobě 
krystalu u silnice z Bobrové do Zvole.
 
Za realizací Santiniho stezky stojí destinač-
ní společnost Koruna Vysočiny s dotčený-
mi římskokatolickými farnostmi i obcemi 
a Klubem českých turistů. Letošní prázdni-
nový ročník je pilotní, avšak pokud si turis-
té k Santiniho odkazu v této formě najdou 
cestu, je v plánu projekt rozšířit o další ar-
chitektonické zajímavosti v regionu a zpří-
stupnit je i mimo letní prázdniny. Komplet-
ní informace, mapa a podrobnosti o trase 
jsou k dispozici na www.santinivysocina.cz.

Lenka Mašová
Koruna Vysočiny

Žďárský letňák za kulturákem – letní kino s tradicí od roku 2017

Pro všechny, kteří si program na prázdniny 
plánují, či ho nechají volně plynout, přináší-
me radostnou zprávu, že se letos opět může-
te těšit na tradiční Žďárský letňák, který se 
uskuteční ve dnech 12.-15. srpna na louce za 
Domem kultury.

Náš letňák se vždy snažíme pro vás nachys-
tat tak, aby měl jistou přidanou hodnotu 
oproti klasickým letním kinům. Nechceme 
vám hrát filmy, které si můžete pustit doma 
na placených platformách, chceme vám 
přinést trochu výjimečné filmové atmosfé-
ry a snažíme se, aby každý hrací den byl pro 
vás jiný a během těch pár letních dní si tak 
každý našel svůj šálek filmové kávy. K  to-
muto účelu také zapůjčíme na jeden večer 
projektor, na kterém můžeme hrát premié-
rové filmy, které aktuálně běží v kinech.

S  finálním programem vás proto seznámí-
me až v druhé polovině července, protože 
chceme mít jistotu, že námi zvolené filmy 

se neobjeví nikde jinde než v  kamenných 
kinech či u nás. Přesto vám můžeme pro-
zradit, že pro vás chystáme jeden oldies 
film, zabrousíme i do žánru hororu, nebu-
de chybět aktuální dobrá letní komedie, 
dětský film a nezapomeneme také na naše 
nejmenší s pásmem krátkých filmů. Náš le-
tňák zahájíme již ve středu 12. srpna v  19 
hodin, kdy si sice nepustíme žádný film, ale 
naladíme se na atmosféru pohody pomoci 
Letního snění u modrého cimbálu. 

Přijďte si poslechnout i zazpívat písně zná-
mé či neznámé, lidové i hity světa. Hlas 
a cimbál k sobě patří jako léto a sny. Nad 
strunami rozkvetou klenoty uhrančivých 
melodií i songy jmen, jako jsou Pink Floyd, 
U2, ABBA či QUEEN. Tento jedinečný hudeb-
ní projekt Blue Cimbal hudebníka a zpěvá-
ka Romana Veverky představuje vůbec prv-
ní elektrifikovaný cimbál na světě.   Tento 
jediný večer bude zpoplatněný. Vstupenka 
vyjde na 180 Kč a její součástí se stane skle-

nička vína dle vlastního výběru ve stánku 
v areálu. 

Ostatní dny bude vstupné dobrovolné, věří-
me, že nám přispějete nějakou korunou na 
půjčovné filmů. V areálu budou k dispozici 
i QR kódy na vaši on-line libovolnou částku. 
A vlastně ještě jedno velké překvapení vás 
čeká. Ve čtvrtek 13. srpna v podvečer k nám 
na letňák zavítá i skvělý herec a žďárský 
rodák. Petr Vaněk, kterého znáte například 
z  filmů Tobruk, Když se zhasne, Vyšehrad 
Dvje, Přání Ježíškovi a mnoha dalších. Petr 
vám bude k dispozici, představí svůj autor-
ský krátký film a můžete si udělat společ-
ná selfíčka. Jeho film si pak pustíme jako 
předkrm před hlavním filmem večera. Váže-
ní přátelé, těšíme se na všechny u dobrého 
filmu, hudby, párku, popcornu, piva a lima 
a hlavně u dobré letní pohody na tradičním 
Žďárském letňáku 2026.

Za tým Kultury Žďár 
Tamara Pecková

Knihovna M. J. Sychry nabízí nový čtenářský kroužek pro děti

Připravujeme nový čtenářský kroužek Lovci 
příběhů pro děti ve věku 9–12 let, který bude 
probíhat v knihovně pravidelně jednou za 14 
dní po celý školní rok. 

Děti se hravou formou vydají do světa knih 
a příběhů prostřednictvím společného 
čtení, her a tematických aktivit. Součástí 
programu bude také tvoření inspirované 
knihami, plnění různých úkolů a řešení 

knižních záhad. Nebudou chybět ani dob-
rodružné výzvy a exkurze.

Kroužek nabídne prostor pro rozvoj fanta-
zie, čtenářské gramotnosti i radosti z obje-
vování nových příběhů. Těšíme se na všech-
ny malé milovníky knih i zvídavé objevitele. 
Předpokladem je zájem o čtení. Výhodou je 
registrace v knihovně, aby si děti mohly do-
poručené knihy půjčovat domů. 

Více informací na www.knihzdar.cz
•	Pro koho: děti od 4. do 6. třídy
•	Kdy: 1. 10.–27. 5. 2026, každý lichý čtvrtek 

15.00–16.00
•	Cena: 1 200 Kč/rok
•	Přihlášení od 1. 8. 2026 na www.activezdar.cz

Kateřina Hošková
Knihovna Matěje Josefa Sychry

Kulturní laboratoř oživí po prázdninách pověsti a pohádky z regionu

Knihovna Matěje Josefa Sychry a Regionální 
muzeum města Žďáru nad Sázavou otevírají 
čtvrtý ročník kroužku pro děti ze třetích až 
šestých tříd s tématem Pohádky a pověs-
ti z regionu. Děti se během roku vydají po 
stopách místních legend a příběhů, setkají 
se s pamětníky, vyzkouší si roli spisovatelů, 
ilustrátorů i tvůrců audiopohádek a společně 
vytvoří vlastní knihu inspirovanou regionem.

Program propojuje pestrou škálu aktivit – od 
čtenářských a literárních dílen přes výtvarné 
a rukodělné workshopy až po dramatickou 
výchovu, práci s hlasem a tvorbu audiopo-
hádek. Děti si vyzkouší základy mediální 
tvorby, fotografii či natáčení krátkých videí. 
Součástí jsou exkurze na zajímavá místa 
v  regionu i mimo něj, badatelské výpravy 
do terénu a setkávání s pamětníky. Ti dětem 
přiblíží historii a příběhy místa, kde žijí.

Důraz je kladen na rozvoj kreativity, čtenář-
ské a mediální gramotnosti, komunikačních 
a týmových dovedností i na posilování vzta-
hu k regionu a jeho kulturnímu dědictví. 
Děti se učí spolupracovat, vyprávět příběhy 
různými formami a přetvářet skutečnost do 
vlastních originálních děl.

Děti budou po celý rok pracovat na vzni-
ku autorských knih – od prvních nápadů 
a textů přes ilustrace až po finální podobu. 
Knihy doplní i audiopohádky. Vyvrcholením 
kroužku bude slavnostní křest a autorské 
čtení. Více informací na www.knihzdar.cz  
a www.muzeum.zdarns.cz.

•	Pro koho: děti od 3. do 6. třídy
•	Kdy: 5. 10.–31. 5. 2026, každé pondělí 

15.30–17.00
•	Cena: 2 500 Kč / rok
•	Přihlášení od 1. 8. 2026 na activezdar.cz 

Martina Sedláková
Knihovna Matěje Josefa Sychry



*kultura *kultura

24 25

KINO VYSOČINA

Vážení a milí návštěvníci našeho kina, 
pokud někoho z vás napadlo, že si dá od 
kina v létě pauzu, tak si vás dovolujeme 
upozornit, že tomu bude právě naopak. 
Přišli byste totiž o tituly, které jsou pro 
letošní filmový rok zcela zásadní

Začátkem měsíce si dáme reparát 
z  červnových hitů. Zvláště dříve naro-
zení určitě ocení milý letní příběh Jana 
Svěráka Pět švestek, který vám nabídne-
me v repríze a také v rámci Bio senior za 
zvýhodněné vstupné. Vaší pozornosti by 
neměl ujít také Den odhalení, který na-
točil legendární Steven Spielberg. Den 
odhalení má být dnem, kdy se lidstvo 
konečně dozví pravdu. O čem? To zatím 
tuší jen pár jedinců. Víc nelze prozradit. 

Nabídku repríz zakončíme snímkem Toy 
Story 5: Příběh hraček. Tomuto filmu 
ovšem již první červencový víkend kříží 
cestu velká konkurence. A to v podobě 
animáku Mimoni a monstra. Životním 
posláním bytostí druhu Mimoň je nalézt 
toho nejzlejšího zlouna a sloužit mu do 
roztrhání těla. Vy a vaše děti jistě ocení-
te pokračování této kultovní série.

Rodinný film Po večerce režiséra Dana 
Pánka jsme měli čest uvést ve žďárské 
předpremiéře a pro vás, kteří jste někdy 
na dětském táboře prožili první lásku, je 
to jasná volba. Film není prvoplánová 
komedie, ale úsměvný, hřejivý, čitelný 
snímek, který vás pohladí po duši a na-
vodí krásnou prázdninovou atmosféru. 

Prázdniny jsou také o zastavení a srov-
nání vlastních myšlenek. K tomu by vám 
mohl pomoci snímek Dalajlama: Oceán 
moudrosti. Dokument shrnuje natáčení 
s dalajlamou od roku 1991 do 2022 a pře-
dává jeho inspirující poselství v oblasti 
sekulární etiky s důrazem na vnitřní 
hodnoty, práci s myslí a emocemi.

A dostáváme se k  nejočekávanějšímu 
filmovému hitu Odyssea. Král, který 
dle básníka Homéra  vymyslel Troj-
ského koně, po skončení bojů netouží 
po ničem jiném než vrátit se domů za 
manželkou a synem. Rozhněvaný Po-
seidon mu cestu protáhne na několik 
let. Velkolepý epos Christohpera Nolla-
na s Mattem Damonem v hlavní roli je 
náš absolutní filmový tip. Užijete si ho 
pouze v Kině Vysočina na velkém plátně 
a se zvukem Dolby Atmos.

A na závěr? No přece Bardotky. Film plný 
smíchu, vína a přesvědčení, že věk je jen 
číslo. A o tom vás přesvědčí Dagmar Ha-
vlová, Pavlína Pořízková a Eva Holubová 
již 23. července v našem kině.  A pama-
tujte, že v srpnu jedeme dál!

Aleš Hrbek
Kino Vysočina
www.dkzdar.cz

fb: kinovysocina

Horácký džbánek 2026 ovládne Aneta s Lucií

Na sobotu 8. srpna 2026 si neplánujte žádný 
výlet ani garden party, návštěvu koncertu, 
grilování, procházky ani zábavu pro vaše děti. 
Máme pro vás vše v jednom. Čeká vás totiž 43. 
ročník festivalu Horácký džbánek, jednoho 
z nejstarších hudebních festivalů u nás. Fes-
tival, původně zaměřený pouze folk–country 
a trampské písně, za dobu svého působení 
prošel vývojem jak v dramaturgii, tak v do-
provodných službách, kvalitou diváckého 
servisu, vyspělým sound systémovým odba-
vením, velkým pódiem s  LED obrazovkou, 
kamerami a doplňkovou malou stage na hu-
dební produkce v přestavkách interpretů na 
hlavním pódiu. Stejně tak se změnilo místo 
konání festivalu, ovšem v  tradiční lokalitě 
Zámku Žďár.

Prostředí zámecké foroty, kde se festival 
již několik let zabydlel, je ideálním místem 
a  příležitostí pro milovníky hudby, kteří 
chtějí spojit kulturní zážitek s krásným pro-
středím zámku a letní atmosférou. Doplňko-
vé kvalitní cateringové služby, dětská školka, 
travnaté plochy a stromy, kde se lze schovat 
ve stínu před sluncem, dávají této hudební 
akci nádech výjimečnosti v nádherném pro-
středí ovocného sadu, a to pro všechny vě-
kové kategorie i rodiny s dětmi.

Festival si částečně stále zachovává svoji in-
timitu a vždy se na něm objevují hudební tě-
lesa, kde hrají prim akustické nástroje před 
elektrickými, ale nebojí se ani experimento-
vat a pracovat jak se začínajícími umělci, tak 
mainstreamovou scénou. Každoročně orga-
nizace Kultura Žďár odmění na pódiu jedno-
ho interpreta skleněným džbánkem a uvede 
ho do Síně slávy Horáckého džbánku. Letos 
tuto cenu plánujeme pro žijící legendu čes-
ké country music Jana Vančuru, zakladatele 
skupiny Rangers, který s touto kapelou hrál 
již od roku 1964. Na Džbánku Honza vystoupí 
s kapelou Plavci a hostem, zpěvačkou Irenou 
Budweiserovou, a čeká vás plejáda osvědče-
ných hitů od Neplač, malá přes 500 mil až po 
Pole s bavlnou!

Těšíme se také na talentovanou zpěvačku 
Kaczi, která s energií horských proudů a hře-

jivým hlasem jako zvuky přírody přináší do 
hudby svěžest a vášeň. Její deska s názvem 
Nahá vynesla Kaczi nominaci na cenu Anděl 
v kategorii Zpěvačka roku. 

Z beskydských hor, luhů a hájů k nám za-
vítá také muzika interpretovaná Tomášem 
Kočkem a jeho orchestrem. Tomáš Kočko je 
moravský písničkář a badatel v oblasti pů-
vodní moravské a slovanské umělecké tvor-
by. Se svým orchestrem je držitelem dvou 
cen Anděl za album roku. Spolu s kapelou 
bude bezesporu silným článkem letošního 
ročníku. Rozhodně nedoporučujeme při-
jít na festival pozdě. Džbánek letos totiž 
otevře svým hudebním setem nikdo menší 
než skvělá zpěvačka a autorka písní Ane-
ta Langerová se svým bandem. Anetu není 
třeba představovat, za dob své první velké 
slávy coby 1. česká Superstar z  roku 2004, 
ušla dlouhou osobní, autorskou a umělec-
kou cestu, na které si vyšlapala ostruhy výji-
mečné, respektované zpěvačky a umělkyně. 
A když hvězda velikosti Anety festival otevře, 
tak jedna z největších českých hvězd letošní 
ročník také zavře. Pod hvězdami ve forotě 
Zámku Žďár se poprvé v dějinách předsta-
ví jedna z největších českých kapel 20. a 21. 
století, skupina Lucie. Play list této rockové 
partičky není třeba představovat a vy dob-
ře víte, že vás čeká hodinová nálož samých 
hitů, které jsou již dnes vlastně českými li-
dovými písněmi, a proto na Horácký džbá-
nek bezesporu patří.

Vážení a milí přátelé, za Kulturu Žďár se 
na vás já i celá skupina, která festival při-
pravuje, moc těšíme. Zakupujte, prosím, 
vstupenky online na našich stránkách  
dkzdar.cz či v turistickém informačním cen-
tru v  Čechově domě. Budeme rádi, když 
vstupenky nebudete odkládat na poslední 
chvíli, protože kapacita festivalu je z důvo-
du vašeho pohodlí, kvality služeb, dobré 
viditelnosti a skvělého zvuku omezená. My 
bychom byli moc neradi, kdybyste zrovna 
tento „nadupaný“ ročník nemohli vidět. Tak 
ahóóóój na Džbánku!

Za tým Kultury Žďár 
Tamara Pecková

Najdi ve Žďáře svého buskera

Znáte to, jdete ulicí Prahy, Brna nebo třeba 
Londýna či New Yorku a na rohu stojí náhle 
hlouček lidí a ozývá se hudba. Přijdete blíž 
a vidíte týpka s  dlouhými vlasy, s  malým 
„reprákem“, foukací harmonikou na držáku, 
mikrofonem a otevřeným futrálem na drob-
né. Vystřihne Stairway to Heaven pomalu 
lépe než sám Robert Plant či Wish You Were 
Here s přehledem Davida Gilmoura. Chvíli 
pokoukáte, zatleskáte, hodíte dvacku nebo 
pár euro do penálu a jdete zase dál. V hlavě 
vám zní písnička, co jste právě slyšeli, a vy si 
říkáte, ten kluk byl vážně frajer. 

Takových bezejmenných frajerů a frajerek, 
bandů, muzikantů a všech možných umě-
leckých profesí se potulují po celém světě 
tisíce. Říká se jim buskeři. Někteří jsou lep-
ší, jiní horší, někteří jsou přímo výjimeční. 
Jedno mají ale společné. Lásku k  umění 
a svobodu. A svoboda se penězi nedá vyvá-
žit. Ta buď je, nebo není.  

Kultura Žďár se proto rozhodla ve spoluprá-
ci s vedením města a vybranými žďárskými 
podniky, které měly chuť se do akce zapojit, 
představit busking i u nás. Jsme turistické 
město, tak proč bychom měli skvělé buske-

ry zažít pouze v ulicích velkých metropolí? 
A co vás tedy čeká?

Buskers tour Žďár 2026 aneb Najdi svého 
buskera
Cílem projektu je přinést živou kulturu do 
ulic, podpořit místní podniky a vytvořit bě-
hem turistické sezony atmosféru města, ve 
kterém se něco děje. 

Co chceme společně vytvořit? Během let-
ních prázdnin proběhne série podvečer-
ních a večerních buskingových vystoupení 
před kavárnami a restauracemi ve městě. 
Cílem je oživit veřejný prostor a letní se-
zonu během prázdnin, přivést více lidí do 
ulic a k místním podnikům, kavárnám a ve-
řejným prostranstvím. Chceme společně 
propojit kulturu, podnikatele a komunitní 
život. 

Náš nápad je teprve ve fázi pilotního roč-
níku. Ale budeme rádi i za vaše nápady 
a  postřehy. Na dovolených po Čechách 
a Slovensku se dívejte kolem sebe. Pokud 
na ulicích potkáte buskera, který vás uhra-
ne či zaujme svou produkcí, nestyďte si vzít 
vizitku a dát nám tip. 

Když ne letos, tak ho můžeme do Žďáru po-
zvat například příští rok. V letošním roce se 
k nám připojili prozatím Café u tety Hany, 
Café Stalingrad, restaurace a penzion Ná-
břežní terasy, Jazzmine Club a Pub & Café. 

Všude tam si budete v  termínech, které 
uvedeme na webu Kultury Žďár a sociál-
ních sítích daných podniků, moci u sklenky 
piva, prosecca nebo jen tak na procházce 
poslechnout zajímavé buskery, vidět a sly-
šet jejich tvorbu či coververze vašich oblí-
bených hitů.

Věříme, že další subjekty, které mají před 
svými provozovnami kousek místa a pří-
stup k  elektřině, se k  nám časem připojí. 
Kdo nic nedělá, ten nic nepokazí. Ale také 
nic nezažije. Tak pojďme společně za-
žít prázdniny ve  městě, kde se něco děje. 
Ve městě, kde není pouze krásná příroda, 
zámek, rybníky, řeka a mnoho dalších pří-
rodních a sportovních lákadel, ale také ve 
městě, o kterém se bude tradovat, že v něm 
v létě „frčí“ busking,

Tamara Pecková
Kultura Žďár
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SPLASH 

Skleňená harfa

���6

Futrování na Farských

Kde: Farská humna
Kdy: 11. srpna / 18.00 

Kde: Prostranství u kostela sv. Prokopa 
Kdy: 27. srpna / 18.00

Kde: Farská humna 
Kdy: 12. září / 10.00 
Street food festival s desítkami světových 
chutí. 

Koncert Petra Špatiny na „skleněnou harfu“.

Cirkus o životě a mládí v podání Cirk La Putyka.

Aktuální informace 
na akce.zdarns.cz

Koncert Zelenohorští muzikanti
Kde: Prostranství u kostela sv. Prokopa 
Kdy: 20. srpna / 17.00 

Rytmy na hladině 
Kde: Rekreační areál Pilák 
Kdy: 21. srpna / 15.00 
Hasičská fontána, koncerty a doprovodný 
program pro rodiny s dětmi.

Za poznáním cisterciáckých stezek 
Kdy: 5. září  
9.00 / pěší túra a cyklovýlet / start u kostela 
sv. Prokopa
14.00 / program S rybářem k řece / Farská humna
14.00 / stanoviště s aktivitami pro rodiny 
s dětmi / Konventský rybník

Od 16.00 také prohlídky kostela. 

ŽĎÁR NAD SÁZAVOU



Další akce naleznete na www.akcezr.cz v kalendáři akcí.
Změna programu vyhrazena.

AAK – adiktologická ambulance Kolping, Žižkova, ARAP – amfiteátr rekreačního areálu Pilák, BN – bazilika Nanebevzetí P. Marie,  
BSZŽ – barokní sály Zámku Žďár, ČD – Čechův dům, FZKP – farní zahrada u kostel sv. Prokopa, FZŽ – forota Zámku Žďár, HK – Husova kaple,  

Kopečná, K – Knihovna M. J. Sychry, KBNF – Komenského, býv. Národní fronta, KP – kostel sv. Prokopa, KR – Konventský rybník, 
 MCE – modlitebna církve evangelické, Husova, NR – náměstí Republiky, PDK – prostor za Domem kultury, PFH – park Farská humna,  

PKP – prostranství u kostela sv. Prokopa, PN –Pilská nádrž, PZŽ – prelatura Zámku Žďár, RAP – rekreační areál Pilák, 
 RM – Regionální muzeum, SP – Senior Point v knihovně, ZH – kostel na Zelené hoře, ZŽ – Zámek Žďár

DĚTEM

každou ST 1/7 až ST 26/8, 15.30 Hýbej se a hraj si /PFH/
každou ST 8/7 až 26/8, 10.00 Příběhy na stěnách baziliky /BN/
ČT 16/7, 10.00 Rošťárny v knihovně /K/
PO 20/7 až PÁ 24/7 Letní příměstský tábor: Vkroč do krajiny /ZŽ/
každý ČT 6/8 až 27/8, 10.00 Pevnost víry: J. Bula a V. Drbola /BN/
PO 3/8 až PÁ 7/8 Letní příměstský tábor: Stroj času /ZŽ/
PO 17/8 až PÁ 21/8 Příměst. tábor: Černobílý svět v barvách /ZŽ/
PO 24/8 až PÁ 28/8 Příměstský tábor: Za vůní bylin /K/

SENIORŮM

každé ÚT a ČT, 9.00 Koordinační cvičení pro seniory /ČD/
ČT 30/7 a 27/8, 17.00 Čaj o páté /ČD/
PÁ 4/9, 9.00-10.00 Zdravotní monitoring s VZP /SP/

DUCHOVNÍ AKCE

NE 5/7, 8.30 Bohoslužba se vzpomínkou na M. J. Husa /HK/
POUŤ U SV. PROKOPA 
NE 5/7, 7.30, 10.00, 18.00 Poutní mše svatá /KP/ 
14.30 Svátostné požehnání, Te Deum /KP/ 
15.00 program na zahradě /FZKP/
ČT 16/7, 20.00-22.00 Nikodémova noc /ZH/
SO 15/8, 18.00 Poutní mše k Nanebevzetí Panny Marie /BN/
NE 16/8, 20.00-22.00 Nikodémova noc /ZH/

KONCERTY

SO 4/7, 18.00 Adam Viktora: varhany, G. Ebenová: soprán /BN/ 
SO 11/7, 18.30 Štěpán Rak: Kytarové putování /ZH/
PÁ 25/7, 15.00 Festival Pod Zelenou horou /ARAP/
NE 26/7, 20.00 Kultura pod hvězdami: Pocta legendám /ARAP/
PO 3/8, 19.00 MHF Petra Dvorského: Čtvero ročních období /ZH/
SO 8/8, 14.30 Horácký džbánek /FZŽ/
SO 5/9, 14.00-22.00 Národní fronta fest /KBNF/
MEZINÁRODNÍ MISTROVSKÉ HOUSLOUVÉ KURZY B. MATOUŠKA 
PÁ 14/8, 19.00 Úvodní benefiční koncert „Pro zámek“ /PZŽ/ 
PO 17/8, 13.00 Houslový masterclass Jana Mráčka /BSZŽ/ 
ČT 20/8, 17.00 Závěrečný koncert studentů /BSZŽ/

KULTURNÍ AKCE

PÁ 10/7, 21.30 Letní kino na Piláku /ARAP/
PÁ 17/7, 10.00 až NE 19/7, 21.00 Festival KoresponDance/ZŽ/
PÁ 24/7, 20.00 Kultura pod hvězdami: 50 odstínů! /ARAP/
SO 25/7, 8.00-11.30 Žďárský farmářský trh /NR/
ČT 6/8, 16.30-18.00 Čtenářský klub: Příběhy z knihkupectví /K/

ČT 20/8, 8.00-18.00 Letní trh /NR/
SO 22/8, 8.00-11.30 Žďárský farmářský trh /NR/
PÁ 28/8 a 4/9, 20.30 Letní kino na Piláku /ARAP/
ČT 3/9, 16.30-18.00 Čtenářský klub: Příběhy ostatních /K/
ŽĎÁRSKÝ LETŇÁK - letní kino s tradicí od roku 2017 /PDK/ 
ST 12/8, 19.00 Blue cimbál: Letní snění u modrého cimbálu 
ČT 13/8 a PÁ 14/8, 20.00 pásmo krátkých filmů pro nejmenší 
ČT 13/8, 20.30 Čelisti (50 let od premiéry) 
PÁ 14/8 20.20 Kosmonaut na kole, 21.00 Premiérová komedie léta 
SO 15/8, 20.20 Premiérový animák léta, 21.30 Scary Movie

SLAVNOSTI JEŘABIN

ÚT 11/8, 18.00 Cirk La Putyka: Splash /PFH/
ČT 20/8, 17.00 Koncert Zelenohorští muzikanti /PKP/
PÁ 21/8, 15.00 Rytmy na hladině: koncerty, hasičská fontána /PN/
ST 26/8, 14.00 Otevření cisterciácké stezky: malý okruh /KR/
ČT 27/8, 18.00 Koncert Petr Špatina: Skleněná harfa /PKP/
SO 5/9 Za poznání cisterciáckých stezek: velký i malý okruh 
9.00 pěší túra a cyklovýlet /start PKP/ 
14.00 program S rybářem k řece /PFH/ 
14.00 stanoviště s programem pro rodiny s dětmi /KR/
SO 12/9, 10.00 Futrování na Farských /PFH/

VZDĚLÁVACÍ AKCE

každé ÚT, 15.00 Otevřená skupina pro závislé /AAK/
každý ČT, 17.00 Setkání anonymních alkoholiků /MCE/
ST 1/7, 5/8 a 2/9, 9.00 Alzheimer poradna Vysočina /K/
SO 4/7, 14.30-19.00 Záchranná mise: Odpoledne hrdinů /RAP/
ÚT 7/7, 21/7, 17.30 Podpůrná skupina pro blízké závislých /AAK/
ÚT 4/8, 18/8, 1/9, 17.30 Podp. skupina pro blízké závislých /AAK/

VÝSTAVY

ÚT 12/6 až NE 15/11 Řecko na úsvitu dějin /RM/
PO 1/6 až PO 31/8 Václav Mach Koláčný: Opus pictus /ČD/
ČT 25/6 až NE 5/7 Výstava pralesních žab: Cesta do pralesa /ZŽ/

SPORTOVNÍ AKCE

každá ST, 18.00-19.15 Večerní jóga /ZŽ/ 
každé ÚT 2/7 až ÚT 25/8, 18.00 Tancování s Džamilou /PFH/
každou ST 3/7 až ST 26/8, 18.00 Cvičení se Zuzkou /PFH/
každou SO 4/7 až 29/8, 8.30 Jóga s Idou, Janou a Radkou /PFH/
SO 15/8, 9.30 Na kole dětem Žďárskými vrchy /RAP/
SO 22/8, 9.30-22.00 Dračí lodě Vysočina /PN/
SO 29/8, 10.00 Pilman Triatlon /RAP/

červenec, srpenKALENDÁŘ AKCÍ


